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A deési kiállitás. 
III. 

Valamennyi hazai kiállitás mindinkább 
meggyőz bennünket arról, hogy iparunk eme- 
lésében a társadalomra és kormányra egyike 
a legszebb feladatoknak, de e mellett bizo- 
nyára a legnegyobb sikernek jis, a bőripar 
terén vár. Minden feltétele megvan az or- 
szágban az egészséges bőriparnak, egyrészt 
a nagy piacz benn és a keleti tartományok- 
ban, másrészt a roppant mennyiségű anyag 
ugy hazánk, mint a szomszéd országok állat- 
tenyésztésében. A bőrkikészitésben annak ide- 
jén mint minden keleti népnek, ugy Erdély 

lakóinak is megvoltak saját specialitásai, hogy 
többet ne emlitsünk, ilyen volt a nehány vi- 
lágkiállitásoa is feltünést keltő piros kordo- 
ván, a mely azonban, mondhatnók csaknem 
az egész magyar bőriparral elveszett. Nem 
szorul bizonyitásra, hogy a bőrök kikészitése 
tisztán vagytani titkokon alapszik. A francziák 
például chemicusokat küldtek ki Ázsiába a 
keleti bőrök készitésének ellesésére s ez uton 

árasztották el a vílágot a juchten, chagrin, 
saphian, marodnin stb. nevü franczia bőrök- 
kel. Egy, a kor szinvonalán álló, szaktudó- 
sok kezelése mellett müködő, chemiai labora- 
toriummal kiegészitett szakiskola megbecsül- 
hetetlen szolgálatokat tehetne a hazai bőr- 
iparnak, sőt e nemben legnagyobb képzett- 
séggel biró iparosokat bocsátván szét az or- 
szágban, eddig nem is sejtett virágzásra 
emelhetné e nagyfontosságu iparágot. 

Egy ilyen szakiparoskolának a felálli- 
tása annál kevésbbé sorozható a szép ál- 
mok közé, mivel az országnak vagy mond- 
juk egy városnak tényleges pénzalapja is 

megvan reá. Igénytelen nézetünk szerint a 
székesfehérvári kiállitás tiszta jövedelme en- 
nél helyesebb és üdvösebb czélra alig vol- 
na forditható. Ez összeg különböző ipari 
czélokra forgácsoltatván szét, csak csekély- 
ségénél fogva is nem biztosithat magának 
maradandó hatást, mig igy a kormánynak 

bizton várható segélyezése mellett elbukott 
bőriparunk ujjáteremtése képezné a székes- 
fehérvári kiállitás szép állandó emlékét. 

Melegen ajánljuk e tervet az intéző 
körök figyelmebe. 

Tudvalevő dolog, hogy a kikészitett 
bőr feldolgozására meglehetős ipara van az 
országnak s czipészeink, csizmadiáink talán A ] 
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I(Folytatás.) 

- Az ördögbel ez már aztán tűzes be- 
széd, felelt Miraval ur, és igazi szerelem. De, 

kedves gyermekem, hisz nem vetem én szemed- 

re, hogy miért szereted-e nőt; erre nézve töké- 
letesen szabad vagy. A miért bosszankodom, 
csak az, hogy nóül akarod őt venni. Ej! édes 
Astenem! mi lenne belőlünk, ha az ember ahoz 

tartaná magát, hogy a hány nőt életében szeret, 
mind nódl vegye?... : 

De lássuk, mondd csak, ugy négyszem közt, 
valóban oly szilárd erényű lenne e hölgy? 

Horace összeránczolta homlokát, s 

szárazon felelé: - Elég, nagybátyám! Oh! ké- 
Tem, egyetlen szót se többet. 

- Az igazat megvallva, én erről mit sem 
tudok, folytatá a marguis; - soha sem voltam 
közelében. De anyád, ugy látszik, tudakozódott 

felőle, s a rosz nyelvek azt állitják... 
- Elég, ha mondom, ismételte Horace, 

emelt hangon. Ha bárki más, önön kivül, ily 

módon beszélne, oly nőről, ki iránt becsülésem 

ép oly határtalan, mint szerelmem, oly nőről, ki 

legnagyobb számmal vannak, a kik azonban 
fájdalom, többnyire mind külföldi bőröket 
dolgoznak fel, ugyannyira, hogy például 
egyetlen czég Kolozsvártt évenként 10-15 
forint értékü bécsi bőrt használ el. Ha már 
most a mi timáraink készitményeit tekint- 
jük meg a kiállitásokon, maguk a bőr fel- 
használói állitják, hogy aránylag kevés ja- 
vitásra volna szükség, hogy a hazai bőrök 
némely külföldi hasonló czikkekkel verseny- 
re keljenek. Kolozsvártt például az Akesz- 
man által kiállitott barkás lóbőr, a három- 
szor üttetett gubicsos talp; Beszterczéről Dem- 
gler Gábor bornyubőrei, Braedt Nán- 
dor készitményei, Deésről Német Lajos 
kitünő bornyubőrei nem sok kivánni valót 
hagynak hátra ugy áruk mint kiállitásuk 
tekintetépben s csak egy chemicusra volna 
még szükség, a ki elárulja nekik a külföl- 
di e nemü bőrök előnyeinek titkait. 

A mi bőrfeldolgozó iparunkat illeti, nem 
hallgathatjuk el az elismerést Cserna Ist- 
ván kolozsvári szijgyártó pompás hámjai, kan- 
tárai, Holstaádter F. beszterezei jó czi- 
pői, Szilágyi Lajos kolozsvári csizmadia 
jó csizmái, Matucsek József és Feren- 
czi Ignácz kolozsvári czipészek kitünő mun- 
kái felett. 

Agyagiparunkra, csaknem szószerint azt 
mondhatjuk, a mit bőriparunkra, azzal a kü- 
lönbséggel, hogy a közönséges konyhai hasz- 
nálattól eltekintve, e téren még rosszabbul 
állunk, mint a bőriparban s csak az agyag- 
edények szállitási nehézségeinek köszönhető, 
hogy azon nagy számu iparosaink, a kik 
cserépedény készitésből élnek, még eddig 
tönkre nem mentek. - Az egész kiállitá- 
son csak Horváth Károly lekenczei ügyes 
fazékosnak nagyszámu czikkei érdemeltek fi- 
gyelmet, nem annyira correctségök, mint in- 
kább a szinezés eredetisége és magasabb mű- 
alakok utánzására való törekvése. által. Hor- 
váth a mázhoz szükséges anyagokat, a me- 
lyek szép szineik által, valóban feltünők mind 
Deés vidékén kutatta fel s állitása szerint e 
közben egy nagy cement telepre is akadt. 
Mindenesetre kivánatos volna, hogy nagyobb 
tőke szakértőkkel indulna meg e téren a ku- 
tatásban s ezen anyagoknak minden körül- 
mények között szerfelett háládatos felhasz- 
nálására. A legkitünőbb agyag-nemekben és 
festékekben hazarészünk nagyon gazdag s 
csak vállalkozó, tőke és mindenekfelett os- 
kolákban kiképzett erők volnának szüksége- 
sek, hogy itt egy nagy kiterjedésü hatalmas 
agyag-iparnak vessék meg alapját. 

a legnagyobb tiszteletreérdemes, vagy óoltaná ki 
éltemet, vagy én az ővét. 

- Azt csak beláthatod, hogy semmi ked- 
vem nincs veled megverekedni, egyetlen őrökö- 

sőmmel. Az ördőgbe! mivé lenne akkor, az őrök- 
ség? Hanem, miután te mondod, tehát mély 

meggyőződésem, hogy Corpeuil asszony tökélete- 

sen feddhetetlen erkölcsü egyéniség; de honnét 
az ördögből szedhette anyád tudósitásait? Ő azt 
állitja, hogy egyszerüen egy kaczér, becsvágyó 
nővel van dolgod, ki e mellett cselszővő is, és 
hogy egyedüli ábrándja . . . Itt megállva, - 

mondd csak, teljesen meg vagy-e a felől győződve, 

hogy e nő nem az „ügyes nők" fajából való? - 

Teljesen biztos vagy-e a felől, hogy őszintén, 

egész szenvedélylyel érdeklődik a Pháraok hős 

tettei, és Anubis, a lelkek vezére, iránt P Biztos 

vagy-e a felől, hogy a jól fölhasznált apró alkal- 
mak, nem hoznak-e néha nagy eredményeket 
létre, hogy azon nő, nem játszott-e ott alant, a 

Ti sirjánál, ki nem király, egy kis szerepet, me- 

lyet egy előttem jól ismert, fiatal régiség-buvár, 
komolyan vett tőle? Én, a mi engem illet, azt 

képzelem, hogy, ha e szép fiunak, ki itt előttem 

ül, orra görbén állana is, szemei bágyadt fé- 

nyüek s kancsalok volnának is, Corneuil asszony 
még is szeretné őt, azon egyszerü okból, mert 

fejkötője alá vette, hogy őt egy napon Penneville 
grófnőnek hivják. 

- Valóban, nagybátyám, ön sajnálatra in- 

beszédére. Nyomorult érdekszámitással és hiuság- 

gal vádolni oly nőt, aminő Corneuil asszony, ki 

a legbüszkébb lelkü, a legnemesebb, a legtisz- 

tább érzésű nő a világon! Higyje el, pirulni kel- 
lene, hogy ennyire tévhitben van e nőt illetőleg. 
Elbeszélte nekem egész életét, napról-napra, órá- 

ról-órára, Isten a megmondhatója, hogy semmi 

nincs abban, mit rejtegetnie kelljen! Szegény, 
szent teremtés! Fiatalon, akaratja ellenére, atyja 

zsarnoksága által kényszeritve, hogy nőül menjen 

Ezen anyagok között különösen a ce- 
ment valóságos kincs, a melyet más orszá- 
gokban az aranynál szorgalmasabban aknáz- 
nak, mi a deési kiállitáson csupán ifj. Or- 
bán Károly épitőmester által Zilahról lát- 

kal alkalmas padozat - lapoknak. 

A kKilállitás különböző részeiből innen- 
onnan megemlitjük még Betegh Imrének 
Felőrből pompás czirok-seprüit, a mely ná- 
lunk egy nagy menynyiségben és könnyen 
tenyésztbető anyagnak legelső feldolgozása, 
s ügyes közvetitők segitségével nagy piacz- 
ra számithat s a házi-iparnak egy életképes 
ágát van hivatva meghonositani. A Szól- 
lős y és Csernyánszki czég Kolozs- 
várról bármely fővárosi czégnek is becsüle- 
tére váló kárpitos munkákat, Triska Fe- 
rencz szép pianinokat Traugott Szalzer 
Beszterczéről jó fésüket, Süss Ferdinand 
Kolozsvárról országszerte nagy keresetnek ör- 
vendő műeszközöket, Kaprich Károly Vár- 
palotáról a tökély magas fokának álló fes- 
tett márvány-utánzatokat, Fodor Sándor 
mérnök Deésről szép metszvényt, Köck Ist- 
ván Nyitrából egy szines mozaiguekal ki- 
rakott igen szép asztalt és szekrényt, Gás- 
pár Antal és fiai becses székely ipartermé- 
keket, Péterfalváról egy ujpapirgyár. igen fi- 
gyelemreméltó fából gyártott mappapapirost 
és ugyanilyen anyagból gyümölcse sütemény, 
stb. árulásra szánt papirtányérokat álli-. 
tott ki. 

A müvészet Deésen sajátságos képvisel- 
tetést nyert. Nagy György déési müvész ecse- 
tével maga a főispán ellen iutézett, min- 
denkit rémülettel eltöltő merényletet. Maros- 
Vásárhelyről pedig Nemes Ödön állitott ki, 
ugynevezett tájképeket, a melyeknek elköve- 
tését az utolsb mázolással foglalkozó cseh 
gyerek sem venné magárá, de a melyek kö- 
zül egyik felé nagyobb mulattatás kedvéért 
260 frtot tüzött ki árnak a müvész, jelez- 
ni akarván azt az óriási félreértést, a mely 
müvének becse és saját tehetségének ön- 
maga által történt megitélése között fenn- 
forog. 

A deési állatkiállitás. 
Megpgyittatatott 25-én és az nap közel 1000 

látogaiója volt ez osztálynak. Ezen tárlat is sike- 

rült, habár az egyes csoportok aránylag nem 

lettük. 

dit engem s igen jó vagyok, hogy még felelek 

tuk feldoigozva granit és márvány mozaidue- 
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voltak oly gazdagon képviselve, mint azt remél- 

ujjával megérintse ruhája szegélyét ! És mégis, e 

férfinak mindent megbocsátott. Ha tudná ön, 

hogy mily győngéd gondoskodással ápolta őt utol- 
só perczeiben! 

- De, ugy tetszik, kedves, drága barátom, 
hogy eléggé meg volt jutalmazva ezért, mután a 

haldokló reá hagyta egész vagyonát. 
- De, bát, ugyan kire is hagyta volna? 

Nem volt-e elég, mit jóvá tegyen irányában? 
Nem, soha nő még annyit nem szenvedett, mint 

ő, s nem volt inkább érdemes arra, hogy boldog 
legyen. Egyetlen gondolat segitette őt elviselni a 

keserű megpróbáltatások nehéz sulyát. Mély meg- 
győződés élt keblében, hogy egy napon taláikoz- 
ni fog oly emberrel az élet útján, ki képes lesz 
őt megérteni s lelke magasztosságával egy szin- 
vonalon lenni vele. - „Igen, igen, mondta csak 
a minap, egy este, hittem benne, biztos voltam 
felőle, hogy valahol létezik oly ember és legelő- 

szór, mikor önt megpillantottam, ugy tetszett, 
mintha főlismerném s igy szóltam magamban: 
Vajjon nem ő lesz-é az!... 

Kedves bátyám, ő és én teljesen egyek va- 
gyunk, és e gondolat lesz egész életem dicsősé- 
ge. Ö szeret engem, mondom önnek, hogy szeret, 
ezen nem fog többé senki változtatni, s ha ön- 
nek is tetszik, hagyjuk abba e tárgyat. 

A marauis mindkét kezét fehér hajfürtjeibe 
mélyesztéó s igy kiáltott föl: 

- Mondhatom neked, Horace, hogy te vagy 
a gondtalanok legártatlanabbja s a szerelmesek 
leghiszékenyebbje. 

- Én kijelentem kédves nagybácsi, hogy ön 
a skeptikusok legmegátatkodottabbja s legkigyógyit- 

hatatlanabbja. g ttabbja s legkigyógyi 

- Horace, ime ez előttünk álló sphynxre 
és a Sekhel istennő macska orrára esküszöm, 
hogy a költészet oly emberek betegsége, kik még 
keveset éltek s nem ismerik a világot. 

- Ésén, nagybácsi, a szobámba besütő hol- 

egy oly férfiboz, ki arra sem volt érdemes, hogy 

Mint a tőbbinél, ugy ezen kiállitásra sem 

terjeszkedhetünk ki részlet sen, hanem igyekezünk 

minden csoportból egy nehány nevezetest meg- 

emliteni. 

A vásárra nem vitt lovak közül megemlit- 

jük Pál Mihály (Szamosfalva) 2 éves szürke mén- 
csikóját. Szőnyi Elek (K.-Jenő) 1 két éves 

méncsikóját, Go vrik Ferencz (Kapjon) 2 arany- 

sárga csikót állitott ki, az egyik 3 és fél éves 
161 cm, magos kanczacsikó, a másik 3 és fél 

éves 147 cm. magos paripa csikó. 

A bikák közül fölemlitjük a gr. Bethlen 

esztendős svájczit, 

Deés városáét 2-öt, az egyik zsibói, a másik n.- 

károlyi istállóból való, Nagy Gyula Kozárvárról 
erdélyi fajta 2 éves fehér bikaborju. Pap Mik- 

lós Kékesről egy szintén erdélyi másfél eszten- 

dős és Goldstein-testvérek Alőrből egy magyaror- 

szági 2 éves bikát állitott ki, ezek mindegyike a 

szakemberek dicséretét nyerte. De dicséretet ér- 

demeltek azok, kik tehén üszőket állitottak ki, 

megemlitjük gr. Teleki Miksa örököseinek ken- 

di-lónai uradalmát, a mely különben is minden 

téren kiválik kiállitmányaival, a miért Horvátb 

Bertalan jószágigazgató urat illeti az elösmerés. 

Közszemlére bocsátott 3 Etehenet, melyek ugy ki 

vannak fejlődve, hogy terjedelmők olyan, mint az 

ököré. Bóth Ábel (K.-Jenő) 1 két éves tehén 
üszőt, gr. Bethlen Sándor 8 svájczi tehenet 

állitott ki stb. Hizott fejős tehenet csakis egyet 
találtunk, s ez a kapjoni jeles gazdáé, Voyt 

Jánosé. 

A juhok közül kiemelésre méltók br. Wes- 

selényi Béláó Zsibóról, a gr. Kornis Viktorói Szt.- 

Benedekről (sutaszarvúak), a br. Bánffy Dezső 

Apanagyfaluról stb. A sertések osztályában talá- 

lunk 1 fekete mangaliez kant és 2 koczát, ifj. 

Szappanyos Miklós Tötörről 2 drb 2 éves kant, 
Bartók Józseftől (Deésakaa) 1 drb magóncz (a 

legkövérebb a kiállitáson) 3 éves, 'gr. Bethlen 

Sándortól angol korcskoczákat, Torma Istvántól 

egy 7 hónapos (tavaszi) angol malaczot, Gyurics 

Pétertől (Deés) 1 éves hizott sertest. 

A kiáltitott baromfiak közül megemlitjük az 

általános feltünést keltett hamburgi ezüst kakast 

és tyukot, 2 drb svéd reczát, miket br. Bánffy 

Dezső állitott ki. 

Általános dicséretet nyertek Miku György- 
né (Apanagyfalu) 5 hónapos óriás nagyságu lud- 

jai. Nagyon szépek Kovács Sámuel (Deés) la Fle- 

che kakas és tyukja, gr. Bethlen Sándor angol 

fejúű lúdjai, Hanschild Polixena (Oláhlápos) honi 
fajtáju csirkéi. 

..............
. 

dat hivom tanumul és e szép piros rózsát, mely 

gunyolódva tekint le önre, hogy a skepticismus 

azokra van kimérve büntetésül, kik annyit éltek, 

hogy talán vissza is éltek az élettel. 

- Én pedig esküszöm neked arra, a mi 

legszentebb. magára a nagy Sesostrisra akár. .. 

- Jaj! bátyám, milyen roszul találta el! 

Tudom jól, hogy ezt önnek nem lehet rosz nóven 

venui, ön nem tanulmányozta Aegyptom törté- 

nelmét, ez nem az ön szakmájához tartozik; de 

tudja meg, hogy ha volt valaha e világon hirnév 

tulbecsülve, sőt mondhatni bitorolva, ugy az ezé 

az emberé volt, kit ön nagy Sesostrisnak szerez 

s ki különben nem más, mint II. Ramses. Es- 

küdjék, ha épen ugy akar, Cheops királyra, a 

Beduinok legigazolása; esküdjék Menes-re, ki Mem- 

phist épitette; esküdjék III. Amenophisra, más- 

ként Memnonra, vagy ha inkább akarja Snéfru-ra, 

a harmadik dynastia utolsó előtti királyára, ki 

megadóztatta a Köves-Arábia nómád tribunjait; 

de azt tudja meg, ismétlem, hogy az ön nagy 

Sesostrisa, egy nagyon középszerű ember volt, 

nagyon csekély érdemekkel főlruházva, ki any- 

nyira vitte az emberi hiuságot, hogy még az em- 

lékoszlopokon is mind kitőröltette a fejedelmek, 

elődei neveit, hogy helyökbe, az övét vezesse be, 

a mi nagy zavarokra, tévedésekre adott okot a 

gyöngébb elméjűeknél, a siciliai Diodorusnál kű- 

lönösen, és a legszomorubb s sajnálatra méltóbb 

vétségekre vezetett, a történelem megirásánál. 

- Az ön Sesostrisa, édes istenem; fiatal évei 

egyetlen hőstettét birta felemlitni, csak ebben élt 

örökké. 

Ügyesség, vagy szerencsés véletlen követ- 

keztében sikerült neki egy rejtett megtámadás 

elől, ép bőrrel s fris egészségben megmenekülni. 

Ez volt ama nagy dicső hőstett, melyet száz- 

meg százszor vésetett fől mindama házak előfa- 

lára, melyeket uralkodása alatt épittetett; ez volt 

az ő örökös Valuny-ja, az ő őrökkön örökös Jem- 

mapes-e. 

- Ausatria-Magyarország ellen. 

Az olasz Societá dei Carabinieri-egylet nemrég 

Voltri közelében közgyülést tartott. Ez alkalom- 

mal Canzio ezredes, Garibaldi veje s az egylet 

elnöke következő napiparancsot intézett az egyleti 
tagokhoz: Olasz lövészek! Fegyveresen összegyül- 

ve; aria emlékezve, hogy az olaszok vére vissza- 

vonhatlanul Olaszország megváltásának van szen- 

telve; meggondolva azt, hogy ez a szent vállalat 

niucs befejezve, a mig Ausztriának Olaszország- 

ban Boszia-Herczegovinája van, melynek neve 

Trieszt és Trient; megvetve a dekrepidus diplo- 

máczia hasztalan mesterfogásait és gyáva hazudo- 
zásait, melyeket minden olasz sziv verése a világ 

szeme előtt meghazudtól, - ti nem fogjátok ab- 
banhagyni a harczi kiáltást; nem fogjátok leten- 

ni a varesei, calatassini, volturnoi és bezzecai fegy- 

vert, mig egyetlen drágakő hiányzik a vizek és 

hegyek gyönyörü koszorujából, melylyel a termé- 

szet s a történelem a ti Olaszországtokat megko- 

szoruzta. Olasz lövészek! Ez az eskü legyen vá- 

laszotok ama henczegésekre, melyekkel az ellenség 

önmagát s ijedelmét megcsalja. És legyen az a 

vér válasza. Az elnök S. Canzio. 

- Don Carlos Francziaországban 

egy idő óta ismét sokat beszéltet magáról. Leg- 

közelebb Anjouban Mailló gróf legitimista vendé- 

ge volt, mely alkalommal Lhote tábornok a san- 

murci katonai tanoda igazgatója meghivta, láto- 

gatta meg az intézetet. Itt don Carlost ünnepé- 

lyesen fogadták; a növendékek a lovagló terem- 

ben gyakorlatokat végeztek előtte; a tábornok szá- 

mos tiszt kiséretében megmutatta don Carlosnak 

az épület összes helyiségeit. A dolog annál ua- 

gyobb feltünést keltett, mert Maillé gróf kastó- 

lyában ugyanez időben Francziaország royalis- 

ta pártjának fejei adtak maguknak találkát s ot- 

tan igen zajosan léptek fől. A kormány Lhoteur 

ellen fegyelmi eljárást inditott s őt állásától fel- 

függesztette, don Carlost pedig figyelmeztette, 

hogy csendesebben viselje magát, különben kiuta- 

sittatik az országból. 

A KOLOZSVARI IPARKAMARA 
jelentéséből. 

(Folytatás.) 

Borkereskedésünkre nézve tanülságosnak tart- 

juk az „erdélyi pinczeegylet" igazgatóságának a 
m. évi üzletről szóló jelentésébőlj a főbb momen- 
tumokat idézni. Az egylet alaptőkéje 186 ezer 
frt s évenként átlag 50 ezer frt értékü bort vá- 
sárol a termelőktől. A jelentét igy szól: 

Csak azt mondja meg, hány győzelmet ara- 

tott, hány csatát nyert meg életében? Néger te- 

lepeket állitott fel, mert szüksége volt kőmivesek- 

re, vadászatot tartatott Délen az emberekre, 8 
az egyedüli czim, melyen dicsőséggel lehet öt em- 
legewvni, az, hogy százhetven gyermeke volt, me- 

lyek közül 69 fiu vala. 

- Az ördögbe! ez is csak valami. .. 

De a végén is, mind ebből mit akarsz következ- 
tetni ? 

- Ebből azt következtetem, felelt Horace, 

ki egészen elveszitette a fő beszédtárgy fonalát, 

azt következtetem, hogy a nagy Sesostris... 

Nem, kezdte ujból, percznyi szünet után, azt kő- 

vetkeztetem, hogy imádora Corneuil asszonyt, ki 
három hó lefolyta előtt nőmmé lesz. 

A marauis hirtelen mozdulattal felállt szé- 
kéről, igy kiáltva : 

- Horace, örökösöm, és unokaőcsém jer, 

hogy öleljelek meg! 

S midőn Horace, mozdulatlanul habozva né- 

zett reá, a marguis folytatta: 

- Még egyszer kell, hogy ismételjem ? 
Jer ide karjaim közé, meg vagyok elégedve ve- 

led. Valóban szenvedélyed egészen megifjit en- 
gem is. 

Szeretem az ifjuságot, a szerelmet, s a nyilt- 

szivü ártatlanságot. - Azt hittem előbb, hogy 

e nő iránt érzett vonzalmad, csupa szeszély, egy 
muló képzelet; de látom, hogy szived komolyan 

meg van fogva, és ilyenkor nem tehetne jobbat, 
mint a sziv hangjára hallgatni. Bocsásd meg esz- 

telen kérdéseimet, s sértő megjegyzéseimet. Mind- 
az, miket mondtam, lelkiösmeretem megnyugtatá- 

saért történt. Atyád elmondta nekem feladatomat, 
s én utána mondtam, mint a papagály. 

(Folyt. köv.) 



... 

„Ezen nagyobbrészint Erdély legnagyobb 
bortelmelőiből alakult egylet főczélul tüzte volt, 
maga elébe, hogy ezen országrésznek nagy meny- 

nyiségben termesztett nemesebb fajborait a világ 
piaczokon megismertesse és forgalomba hozza. 

,E munkát, mint első uttörő, költséget, fá- 

radságot nera kimélve, nagy erélylyel hajtotta 
végre. Megjelent számos kiállitáson s utazó fügy- 

nökei által bejáratta a szomszéd tartományokat. 

mindenfelé üzleti összeköttetóéseket és piaczot ke- 

resve a raktáraiban felállitott nemes ital számára. 

És sikerült a tett áldozatok árán az erdélyi bo- 
rok hitelét és jó birét megállapitania. 

„Azonban a hazánkban ugy, mint külföldön 

beállott pangás és e miatt a kereskedelmi s főleg 

a luxus-czikkek általános árhanyatlása a borokra 

is kihatott. Borainkat mindenütt szivesen megit- 

ták és dicsérték, de - miként a legközelebbi pá- 

risi közkiállitás is kétségbevonhatlanul bebizonyi- 

„totta - igen drágának találták. 

Az eddigi tapasztalatok eredménye oda 

megy ki, hogy a nyugat-európai piaczokon tetb 

terjeszkedési kisérleteink csak igen szűk korlátok 

közt sikerültek, azon okból, mert a közelebb fek- 

vő német, franczia, sőt a királyhágontuli rész 

olcsóbb áraival is a versenyt ki nem állhatjuk, 

mindaddig, mig borainkat olcsóbban nem birjuk 

adni." 

A kamara kerület gyű mócsészet e mél- 

tó a megemlitésre. Sok jeles pomologusunk van s 

törekvéseiknek sikerült valóban nemes fajokat ho- 

nositni s terjeszteni, a melyek alkalmasok nem 

csak a helyi szükséget fedezni, hanem jövedelme- 

ző kereskedelmi czikké válni, mihelyt akad nehány 

élelmesebb kereskedő, a ki e gyümölcskereskedést 

szervezze, miután alkalmas termékben és termelő- 

ben épen nincs hiány. Mint erdélyrészi különle- 

gesség az almák közt első helyen áll az ugyne- 

vezet pojnik, melyből különösen N.-Enyed s M.- 

Vásárhely vidékéről már most is szállitnak ki 

Aradra, sőt a mult évben Budapestre is; darab- 

ját 3 krral szivesen fizették; aztán jó a batulin, 

a rejnettek több faja sat., a melyekből jó termés 

esetón nagy mennyiség áll a kivitelre. A batulain 

iránt a mult évben Bécsből is több száz mmázsára 

történt megrendelés. Ismételjük, ha a termelők 

megtanulják saját előnyükre sértetlenül szedni le s 

kellően begöngyőlni, hogy messzire is lehessen 

szállitani és eltartani, e czikkből szép jövedelmi 

forrást nyerhetnek. Mint külön speciálitást em- 

litjök meg a gyógyi almát, mely még a mai ha- 

nyag kezelés mellett is annyira tartós, hogy ju- 

nius végén is élvezhető. 

A gyümölcstermelés elterjesztésére tagadha- 

tatlan jó befolyással lesz a községi faiskolák be- 

hozatala; e tekintetbeu a következő adatok állnak 

rendelkezésünkre: 1877-ben volt 
Alsó-Fehérmegyében 91 községben 4586 facsem. 

Beszt.-Naszód , 88 „, 392247 z 

K.-Köküllő , 73 " 7108 , 
Kolozs a 101 " 8699 , 

M.-Torda 3 85 „I265 , 
Sz.-Doboka . 188 „, 2560, 

Összegen a 625 897, 

A mult évről szóló kimutatást nem kap- 
tuk kézhez, tehát a szaporodást sem jelenthetjük. 

Sajátszerü, hogy a falusi népnél csaknem erővel 

kell terjeszteni a gyűmölcstermelést, pedig szive- 

sen veszi pőnzen is a gyümölcsöt a mikor város- 

ba megy. 
— 

Állattenyésztés és kereskedés. 
A lótenyésztés a régibb időkhöz képest nagy 

átalakuláson ment át. A létszám valószinüleg nem 
apadt, de a fajlovak tenyésztése nem is háson- 

litható ahhoz, a hogy azt a forradalom találta. 

A régi hires méneseknek, a melyeket nem annyi- 
ra spekuláczió, mint nagyuri szenvedély"] és am- 

bitio tartott fenn, ma már alig van nyomuk. 

A Bánffyak, Bethlenek, Wesselényiek, Béldiek, 

Telekiek, Eszterháziak, s mások egymással verse- 
nyeztek a legjobb fajlovak tenyésztésében. Orszá- 
gos hirü ménesek voltak Zsibón, Hadadba (kettő 
is) Nagyfaluban, Drágon, lÁrokalján, Válaszuton, 
Bonczhidán, Berkenyesen, Báldon, Hadréven, Ob- 

rázson, Gernyeszegen, Sárpatakon, Berecztelkén, 

Sáromberkén, Radnóthon, Bátoson s még más 

helyeken is, a melyek 10-40 kanczát számláltak. 
Jelenleg ezekből csak Zsibón, Hadadon, Báldon, 
Válaszuton, Sáromberkén, Gernyeszegen s Berecz- 

telkénglétesnek ménesek. A mit azonban a lóéte- 
tenyésztés jobb fajta lovakban vesztett, az némi- 

leg pótolva van igás és könnyebb fajtákban. A 

kormányáltal osztott jutalmak s kincstári mének 

jó hatása elvitázhatlan. Mint különösen kitartó s 
tanulékony állat a székely ló érdemelne kiváló gon- 
dot a kormány részéről; e fajnak tiszta épségben 

fenntartásáról kellene gondoskodni. 

Versenytér az erdélyi részekben csak Kolozs- 

várt van, a mely 1857-ben nyilt meg s ő Felsé- 

ge bőkezüségéből dijakra 800 arany lőn dotálva, 
a mihez a lovaregylet egyre másra félannyi dijjal 

jjjárul. Ez egylet is 1857-ben alakult 192 részvé- 
nyes taggal; sajnos, hogy ezek száma ma csak 
felényire szállt. Ez legylet elvitázhatlan érdeme, 
hogy a nemesb fajta lovak tenyésztése még eny- 
nyire is fennmaradt. 

A boszniai hadjárat a lovakkali kereskedés- 
re tavaly élénk hatással volt, a mennyiben a 

kincstár mintegy 160 darab pakklóvat vásárolt a 
müködő hadsereg számára. Leginkább az ugyne- 

vezett mokánylovakat vették, a melyek ára 50- 

60 írt. körül állt. A szállitók 150 frtban adták 

be a katonai bizottságnak. 
Szarvasmarhákkal e kerület élénk 

activ kereskedést folytat; Budapest és Bécs pia- 
czaira tekintó yes számu hizott marbát, a szom- 

szédos megyék a Királyhágón túl részint hizlalás- 

ra, részint igás marhának jelentékeny mennyiségü 

ökröt szolgáltat. A keleti vasut kimutatásaiban a 

kivitelben 30-45,000 darab szarvasmarha szere- 

pel; ennek bizonyosan felénél több a kolozsvári 

kamarakerületből származik. 
A szeszgyárak az utóbbi időben csak a mar- 

hahizlalásnak köszönhették, hogy a drága gabona 
s magas szeszadó mellett kár nélkül dolgozhattak. 

A szeszgyárak kihizlalnak körülbelől 8000-9000 

darab ökröt, s az egyszerre hizóban lévő létszám 
minthogy évenként háromszór fordul meg 2600 

-2900 darabra megy. 
Ezen mennyiség a főbb pontok közt eképp 

oszlik meg: legelől áll M.-Vásárhely 2400 darab 

évi forgalommal, utána jő Kolozsvár 1800 darab- 
bal, Naszód és Entradám 1200 dbbal, Szászrégen 

720, Deés 600 dbbal, Gy.-Fehérvár 360, Besz- 

tercze 300 darabbal sat. Legtőbbet hizlal a Ba- 
ruch J. szeszgyára, utána a Zsigmond test- 

véreké. 
A szeszgyárokéhoz hasonló, sőt néha nagyobb 

menynyiséget szoktak egyes válalkozók hizlalni a 

Mezőség Kolozsvártól Deézsig terjedő nagy lege- 

lőin. Csakhogy itt kevesebb ökröt, mint tehbenet 

hizlalnak. Igy a mult évben hizlalt legelőn 
a kolozsv. mészáros társulat 3200 drb. tehén 

László Márton N.-Iklódról 1200 , 

Papp testvérek Sz.-Ujvárról 600 , 

Bányai Domokos , 600, ; 

Bányai Károly ; 400, , 

Todorffy Kristóf , 800, ; 

Elórián Kristóf ; 3090,, 
Sjmai Lukács , 800 , ; 
Simai Antal 300 , , 

Roszman Mózes ) 400 , , 

Rozeonberger Bernát Gyalu 400 , . 

B. Bánffy Dániel Borsáról 200, 
Papp testvérek Gyekéből 400, 

Gr. Teleky Gusztáv Tordáról 200 , , 

Nagy Miklós , 900, 

Gajzágó Antal Kajántóról 100 , , 

A legelőn hizott, másként „fűves marhának" 

száma rá megy évenként 9-10 ezer drb tehén 

és 1200-1500 drb ökörre. Az összes hizott 

marha kítasz évenként 18-20,000 drbot, a mely- 

nek négyötödét Budapest és Bécs fogyasztja el, 

itt alig vágják le egy ötödét. 
(Folyt. köv.) 

ORSZAGGYŰLÉS. 
A képviselőház ülése. oct.29. 

Tisza Kálmán miniszterelnök a kormány- 

biztosok ügyében javaslatot nyujt be, melyszerint 

utasitsa a ház az összeférhetlenségi bizottságot, 

hogy adjon véleményt az 1876. I. t.-czikk 1. 

§- ának e) pontja iránt és hogy mily eljárás kö- 

vetendő az eme pontban érintett képviselők ál- 

tal és iránt? - Annak idején ki fog tüzetni tár- 

gyalásra. 

Péchy Jenő, a honositási bizottság elő- 
adója hosszabb beszéd kiséretében ajánlja elfoga- 
dásra a honositási törvényjavaslatot. 

Szederkényi Nándor nem fogadja el a 

törvényjavaslatot, melyet különben főlötte fontos- 

nak tart. De épen mivel azt oly fontosnak tart- 

ja, megrója az eljárást, hogy az a beterjesztéstől 

számitott husz nap alatt, már teljesen le van 
mintegy morzsolva. Itt is mindenben szomornan 
kell tapasztalnia az Ausztriával való közösséget. 
(Helyeslés a szélső balon.) Azon határozati ja- 
vaslatot nyujtja be, hogy utasitsa vissza a t.ház 

a jelen törvényjavaslatot a honositási bizottsághoz. 
Hoffmann Pál szintén határozati javas- 

lattal áll elő, mely a törvényjavaslat törvényerő 
re.emelkedését késleltetné, bár meg van győződ. 

ve az ügy [sürgősségéről. A honositási bizottság 

t. i. a törvényjavaslatot általánosságban vita nél- 

kül és részleteiben is csak csekély módositások- 

kal fogadta el, ugy annyira, hogy, mint maga az 
előadó beismerte, pótlásokra nagy szükség van. 
Ö ezt fokozott mérvben látja. - De miután a 
plenum nem arravaló, bogy mindenféle toldo- 
zást-foltozásbt eszközöljen, az osztályok tárgya- 

lásain pedig a régi, jó szokás szerint a tőr- 
vényjavaslat nem ment keresztül, a hol minden 

képviselő előre nyilatkozhatott volna iránta: azt 

kivánja, hogy tétessék át a jogügyi bizottság- 

hoz, mely azt ugy alakilag, mint lényegileg rend- 
be szedje. Külőnösen rosszalja a törvényjavasla- 

ton a hosszu idomtalan terjedelmet (a mit az 
osztrák törvény 6. §-ban elmond, itt 19. §. kell 

hozzál!), a logika nélküli egymésutánt és a hatá- 
rozatlap, rossz irályt. 

Scitovszky János, a honositási bizott- 
ságban a kisebbségi különvélemény előadója párt- 

ja nevében kijelenti, hogy hozzájárul Hoffmann 
határozati javaslatához. 

Tisza Kálmán miniszterelnök először Hoff- 
mannak lválaszol. A jogügyi bizottsághoz, ugy- 
mond, nem lehet a törvényjavaslatot ntasitani, 

.. 

mert az oly ügyekkel van hivatva foglalkozni, a 

melyek a magyar korona összes területére nem 

egyformán terjesztendők ki és mert itt oly tőr- 

vényről van szó, a melynek kötelezőnek kell len- 
ni a magyar korona országainak egész területére: 

szükséges volt egy uj bizottságot ezen ügyeknek 

megfelőleg őssze állitani. Ebben a bizottságban 

volt elég szakférfiu, épen a Hoffmannal egy vélemé- 
nyen levők közül is: megtehették volna észrevé- 
teleiket. A stilusra nézve a vélemények eltérők. 
Ha Hotfonan ez irányban módosítást akar, lebet 
majd alkalma a tárgyalásnál tündökölni, mint egy- 

kor a polgári törvénykönyv javaslatánál. (Derült- 
ség.) - Szederkényi felé fordulva, tagadásba ve- 
szi, mintha a tárgygyal nem fogialkozott volna 

eleget a közvélemény és a sajtó 1868-69 óta 
utal magára Szederkényire is, ki szépen el tudta 
mondani helyeslő vagy helytelenitő nézeteit. Az 

osztrákokkal szsmben biztositott előnyt közjogi vi- 

szonyunk indokolja. Az ellen pedig tiltakozik, 

mintha javaslat készitésénél a politikai menekül- 
tekre való hátsó gondolat lett volna szem előtt 

tartva. Kölönben, ismétli, a részletes tárgyalásnál 

mindenféle inditványt meglehet tenni. Ajánlva a tör- 

vényjavaslatot elfogadásia. 

Mocsáry Lajos fejtegeti a törvényjavas- 

lat hátrányait. Nem fogadja azt el, mert az is 
csak jobban elősegiti az Ausztriával való közös 

hazát, mit egy igaz magyar soha sem ismerhet el. 

(Helyeslés a szélső baloldalon.) A szóban levő tőör- 

vényjavaslat ellenkezik az összes magyar törvé- 

nyekkel és az elnemzetietlenedés sajnálatraméltó bi- 

zonyitéka. 

Pauler Tivadar igazságügyminiszter po- 

lemizálza Mocsáryval bebizonyitja, hogy a tőr- 

vényjavaslat megőrzi az eddigi jogokat és nem 

jelent közeledést az összmonarchiához. 

Szilágyi Dezső Hoffmann javaslatát pár- 

tolja és bonczolgatja a törvényjavaslatbiányait és 

fölöslegeit, 

Péchy Jenő ,eláll, „eláll 1 kiáltások 
közben röviden reflektál az előtte szólók beszé- 

deire. : 

Szederkényi Nándor nem látván meg- 

czáfolva az ő kifogásait, csak ujból ajánlja a ház 

figyelmébe javaslatát. 
Tisza Kálmán fölszólalása után szavazás- 

ra került a sor, a midőn is Szederkényi és Hoff- 

mann határozati javaslatai alig némi többséggel 

elvettettek és a törvényjavaslat elfogadtatott a 
részletes tárgyalás alapjául. 

A részletes tárgyalás a tegnapi (csütörtöki) 
ülés napirendjére volt kitüzve. 

Kautz Gyula kérdést tesz a kormányelnök- 

nél, hogy mily állást foglal el a Németországgal 

folytatandó vám- és kereskedelemügyi tárgyalá- 

soknál ? 

Helfy Ignácz a monarchia külügyeinek 

vezetésében beállott változás iránt intéz interpel- 

látiót a miniszterelnökhöz. Különösnek és szomo- 

ru állapotnak tartja azt, hogy egy alkotmányos 

államban egy parlamentáris, felelős miniszter el- 

távozik hivatalából és utódot kap - a nélkül, 

hogy e mindenesetre fontos körülményt esak szó- 

val is tudtára adnák az országgyülésnek; nem 

is szólva az okokról, melyek e változást elő- 

idézték. 
A jelen esetben az mondják, de ő nem hi- 

s2i, hogy Andrássy belefáradt volna a miniszter- 

ségbe. Mert az eddigi tapasztalatok után van 

ugyan példa arra, hogy politikusok belefáradnak 

a miniszterségre való várakozásba. (Élénk derült- 

ség a baloldalon); de arra még nem látott pél- 

dát, hogy a miniszterségbe valaki balefáradt vol- 

na. Különben kijelenti, hogy sokkal jobbnak tart- 

ja, ha nem magyar ember a külügyminiszter; 

mert meg van győződve, hogy igy nem lehet 

port hinteni a magyar ember szemébe. (lljenzés 

a szélső baloldalon.) 

Mindkét interpellatió közöltetik a miniszter- 

elnökkel. 

Tanugy- 
Titkári jelentés 

a kolozsmegyei tanitó testület 

1878/9-ik egyl. évi működéséről. 

Tisztelt Közgyűlés ! 

Szeretett pályatársaink! 

A lefolyt 1878/9 iki jegyesületi év végén, 
a testületünk által ezen évben kifejtett munkás- 
ságra, s annak szép eredményeire visszatekintve, 

örömmel állunk meg a t. közgyülés előtt, hogy 
egyesületünk életében a 8-ik év alatt felmerült 
főbb mozzanatokat elősoroljuk, s illetőleg a köz- 
prnti választmány, az állandó szakbizottságok és 
a vidéki körök működéséről beszámoljunk. Öröm- 
mel tesszük ezt, mert hizelkedés nélkül jelenthet- 

júk ki, hogy a folyó évben kifejtett munkássá- 

gunk eredménye semmivel sem volt csekélyebb a 
megelőző éveknél, sőt, több tekintetben a már 

lankadni kezdő munkakedv Ilfelfrissülésének áldá- 
sos hatását szemlélhettük. 

Tantestületünk központi választmánya 1878. 
november hó 6.án kezdi meg ténylegesen mükő- 

dését, s azóta tartott 18 gyülést u. m. 10 rendest 

és 3 rendkivülit; melyeken öszszesen 151 ügy- 
ben hozott határozatot. 

A választmány az 1875-ik évi közgyülésén 

tárgyalt ügyrendet a jelen egyesületi évre is el- 

fogadván, ennek valamint az alapszabályok 17-ik 
§. 1. alponga értelmében önmagát kiegészitette, 
a mennyiben a választmányi tagságot el nem 

fogadott Gunesch Károly kartársunk helyébe Sár- 

di Istvánt választá meg rendes tagjai sorába. 

Itt van helyén felemlitenünk azt is, hogy 
Pataki Ferencz kartársunk s egyesületünk könyv 

tárnoka az év folytán városankról eltávozván, alkönyv- 

tárnoki teendők teljesitésével ideiglenesen Rieger 
Imre bizatott meg. 

A most idézett személyi változások Jeszámi- 
tásával egyesületünk központi választmánya és tisz- 

tikara az 1878-ik évi nov. hó 1-én tartott köz- 

gyülésen megválasztott tagokból állott. 
Első kötelességünknek tartjuk beszámolni 

arról, hogy az 1878-ik évi közgyülés által a 

központi választmányra bizott teendőkben miként 

jartunk el. 

A közgyülés határozata folytán köszönő irat 
intéztetett mindazokhoz, kiknek az 1878-ik évi 
közgyülés sikerében részök volt; továbbá kiadat- 

tak az 1877/78-ik évi egyesületi tisztviselőknek a 
szokásos felmentő iratok. 

A mult évi közgyülés 10 ik szám alatt ho- 
zott határozata értelmében megbizatott a választ- 

mány, hogy a közgyülésre meg nem jelent ta- 

gokat utólagos igazolásra, esetleg pedig az alap- 

szabályok 4. §. értelmében kirótt büntetés dij 

befizetésére szólitsa fel. Ez ügyben a felszólitá- 
sok megtörténvén, a meg nem jelentek 1 tag ki- 

vételével mindnyájan elfogadható okkal igazol- 
ták elmaradásokat. - Az emlitett 1 tag pedig 

a büntetésdiit tantestületünk közpénztárába be- 

fizette. 

Ugyancsak a mult évi közgyülés 5 szám 

határozatával tagek gyüjtésére utasitotta a választ- 
mányt. Ez elodázhatlan teendőink egyikét képezte, 

mivel a mult egyesületi évvel az önként beállott, de 

magukat 3 évre kötelezett rendes tagok, valamint 

a pártoló tagoknak is kötelezettsége megszünt. - 

Uj tagok gyüjtése czéljából mindjárt az év ele- 
jén 17 aláirási iv bocsáttatott ki, törvényesen 

kiállitva u. m. a az elnök titkár és pénztárnok 

aláirásával s az egyesületi pecséttel ellátva, me- 
lyek részben helybeli, részben vidéki ivtartóknál 
helyeztettek el. A visszaérkezett ivek alapján egy- 
beállitott névsor szerint a tantestület tagjainak 

létszáma a következő: tiszteletbeli tagja volt 
egyesületünknek ősszssen 7, alapitó tag volt 64, 
kik mindnyájan a „Kolozs-Doboka megyei nép- 
tanitók egyletének" alapitó tagjai voltak, s mint 

ilyenek alapszabályaink 6 §-a értelmében minden 
ujabb fizetési kötelezettség nélkül a tantestület 

alapitó tagjai sorába felvétettek. - Hivataluknál 

fogva kötelezett rendes tagja - t. i. a kolozs- 

vármegyei tankerület területén lavő állami és 
községi népiskolák, felsőnép- és polgári iskolák, 

képezdék tanárai, tanitói és tanitónői - összesen 
562; önként beállott rendes és magát 3 óvre kö- 

telezett tagja a felekezeti tanitók, tanitónők és 

gyermekkertésznők közül öszesen 36; végül pár- 

toló tagja volt összesen 20, - és igy 179 tag- 

ból állott tantesöletüánk a mult évben. 

A megelőző évben, mint a mely az egye- 

sület első három éves cyclusának zár-éve volt, a 

tagok összes létszáma 190 volt; az apadás tehát 

nagyon kevés s ez aggodalmat "nem okozhat, fő- 

leg ha figyelembe veszszük, hogy ezt az egyesü- 

letünk iránt nem oly közelről érdeklődő pártoló 

tagok csekély száma okozza. 

A mult évi közgyülés 20. számu határoza- 

tával az egyesületi szakközlöny ügyének megol- 
dását a választmányra bizta, azon kijelentéssel , 

hogy lapunknak, mint az erdélyi részek egyetlen 

tisztán tanűgyi közlönyének fenntartását jövőre is 

melegen ohajtja, ép azért a választmány tegyen 

meg minden lehetőt, annak ugy anyagi mint szel- 

lemi gyámolitása érdekében. 

A szerkesztést az 1879-ik évreis Kiss Sán- 

dor polg. isk. tanár ur volt sziíves elvállalni, ki 

már több éven át szakértelemmel és kiváló ta- 

pintattal egyesületünk érdekeinek mindenben meg- 

felelően vezette a lap ügyét. 

A szerkesztő ur a legelső választmányi ülé- 
sen azon méltányos ohajtásának adott kifejezést, 

hogy a lapnak eddigi munkatársai a választmány 
által a jövőre is kéressenek fel. Mi megtőrtént, 

s örömmel jelenthetjük, hogy a volt munkatár- 

sak nagy része továbbra is vállalkozott e fárad- 

ságos tisztre. Kedves kötelességet teljesitünk ak- 

kor, midőn itt a valasztmány nevében köszöne- 

tünket nyilvánitjuk azon egyéneknek, kiknek el- 

ső sorban tulajdonitható lapunk szellemi sikere, 

ezek névszerint: Kiss Sándor szerkesztő, Váradi 

Károly főmunkatárs, dr. Bartók István, Hegedüs 

István és dr. Incze Béla rovatvezetők. 

Lapunk terjesztése ögyében a közgyüléstől 

nyert utasitás szerint a választmány átiratot in- 

tézett valamennyi erdélyrészi tanitóegylet elnök- 

ségéhez, a tanfelügyelő urakhoz, mint a kiktől a 

pártfogást méltán remélhette. 

E felhivásokat bár nem a legkitünőbb, de 

mégis kellő eredmény kisérte. A beküldött vá- 

lasziratokban tőbb tanfelügyelő ur s tanitó egye- 

sület szives volt lapunknak a saját körében való 

terjesztését megigérni. 

És itt kedves kötelességet tsljesitünk annak 

felemlitésével, hogy Moldován Gergely ur torda- 

aranyosmegyei ngs. Kóos Ferenca brassó-foga- 
rasmegyei, ngs. Réthi Lajos hunyadmegyei kir. 

tanfelügyelő urak, mint a megelőző években, ugy 

ez idén is lapunkat a tankerületekben terjeszteni 
sziveskedtek. 

A „Család és Iskolat anyagi állásáról az 

alább közlendő pénztárnoki jelentés közöl kimu- 

tatást, s igy itt még csak azt kivánom fölemli- 
teni, hogy ez a folyó évben, a csere- és tisztelet- 

példányok, továbbá néhány készlet példány leszá- 
mitásával 400 példányban jelent meg; az előfi- 
zetők száma a tavalyihoz képest növekedést mu- 
tat s lapunk a királybágóntuli részekben is, bát 
lassan, de mindinkább terjed, mi mindenesetre 
örvendetes jelenség. 

Nincs egyéb hátra, mint kérnünk a t. köz- 
gyülést, hogy méltóztassék kimondani, lapunk to- 
vábbi fenntartásának szükségességét, s utasitani 
az ujonnan alakitandó választmányt, hogy fugy 
anyagi, mint szellemi támogatása ügyében minden 
lehetőt megtenni kötelességének tekintse. 

Azokon kivül, a mikről már a fennebbiek 
ben referáltunk, még két tárgy ellátását bizta 
ránk a mult évi közgyülás. 

Az egyik az, hogy a vidéki köröknek időn- 
ként vitatételek küldessenek ki, ekötelességének a 
választmány eleget tett; arról, hogy az legyes 
köröknek minő tételek küldettek ki, a körök mű- 
ködésének előadásánál lesz emlités téve. 

A másik ügy, Zóld Józsaf gyalui kartár- 
sunknak azon inditványa volt, hogy miután agya- 
lui állami iskola tanitói ott külön kört nem ala- 
kitbatnak, osztassanak be vagy a központhoz, vagy 
a b.-hunyadi körhöz. 

A közgyülés által a választmányra bizatván 
e kérdés megoldása, átirat intéztetett a gyalui ál- 
lami elemi iskola tanitói karához a végett, hogy 
ők maguk jelentsék ki, hogy hová hajlandók csat- 
lakozni. Miután válasziratukban a központhoz va- 
ló esatoltatás mellett nyilatkoztak, továbbá, mi- 
után közgyülési határozat értelmében a választ- 
mány utasittatott, hogy azon helybeli, hivataluk- 
nál fogva kötelezett rendes tagok részére, kik sem 
a válaszrmánynak, sem az állandó szakbizottság- 
nak nem tagjai, s igy az egyesület érdekében 
nem fejtettek ki eddig semmi munkásságot, tart- 
son a nevelésügyi bizottság évenkint kétszer, a 
köri értekezletekhez hasonló gyülést: elhatározta 
a választmány, hogy a folyó egyesületi évre a 
„központikőr" neve alatt fennállott kört ismét 
szervezi. E kör működésének vezetése a nevelés- 
ügyi bizottságra ruháztatott. 

(Foly. köv.) 

A kolozsmegyei tanitótestület köz 
gyülése. 1879 october 30-án. 

A közgyülés d. e. 1/, 10-kor a városi ta- 
nácsteremben a helybeli tanitó képezde dalkörének 
szabatosan előadott „Hymnus" eléneklésével vette 
kezdetét, mely után elnök Váradi Károly polg. isk. 
igazgató köztetszéssel fogadott e nöki megnyitó 
beszedet tartott. 

Az előértekezleten elfogadott sorrend sze- 
rint a választmány évi jelentését olvasta fel Rie- 
ger Imre tantestületi titkár, mely jelentés la- 
punkban egész terjedelmében közöltetik. 

A titkári jelentést a közgyűlés helybenha- 
gyó tudomásul vette. 

A jelentés alapján tárgyaltatott az országos 
szövetség ügye. E tárgyban Kiss Sándor polg. isk. 
tanár határozati javaslatot nyujtott be a közgyű- 
lésnek, mely szerint a közgyülés az országos sző- 
vetség szükségességét beismeri, annak létrejöltét 
a megtörténtek után is óhajtja, ép ezért határozza, 
hogy ha a III-ik egyetemes tanitógyülés végre- 
hajtó bizottságától a csatlakozásra ismételten fel- 
szólittatnék, nemcsak saját csatlakozását jelenti 
ki, hanem ugyanerie az erdélyrészi tanitó egyesü- 
leteket is felkéri. 

E határozati javaslat hosszabb vitára adott 
alkalmat, melyben az előadón kivül részt vettek 

Váradi Károly, Paal Ferencz, Fazekas József, 
Kozma Józset, Gagyi Samu, Kilyéni Endre, Rie- 
ger Imre, Spengel Ede, Turcsányi Gyula és Bs- 
nedek János. 

A vitatkozás után a határozati javaslat 
nagy szótöbbséggel elfogadtatott. 

Továbbá az egyesületi pénztár, a könyv- és 

irattár, meg a tanszertár felülvizsgálására, a sza- 

vazatok beszedésére és a nyilvános tanitások meg- 

szemlélésére bizottságokat küldött ki a köz- 

gyülés. ; 

Végre Kozma József tanitónő képezdei igaz- 

gató ur, kiváló érdekességű felolvasást tartott: 

„A gyermekek hibáiról", mely után a közgyű- 
lés felolvasónak jegyzőkönyvi köszönetet sza- 

vazott. . 

Az oktober 30-diki közgyülés tárgysoroza- 
tába fel volt véve még az egyesületi közlöny 
ügye is. 

E kérdés azonban tekintettel az idő előha- 
ladottságára, az oktober 31-iki folytatólagos köz- 
gyülésre halasztatott. 

Föl kell még azt emlitenüuk, hogy a köz- 
gyülésre az egyesület helyt lakó és vidéki tagjai, 
továbbá a tanügy iránt érdeklődő közönségből oly 

sokan jelentek meg, hogy a városi tanácsterem A 

zsufolásig meg volt telve. 

A kőzgyülés d. u. 4 órakor a városi polz. 

isk. helyiségében folytattatott. Vita tárgyát ké- 

pezte ekkor a következő tétel : „Az ugynevezett 
házi ipar lehet-e népiskolai tantárgy, s ha igen, 
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módon illeszthető az be a tőbbi tantár- 

gyak közé.: - A vitatkozás folyamáról legköze- 
lebbről. 

Lapszemle. 

A „Pesti Napló" szérint: Az országot 

tönkretevő politika folytatja mesterségét, erről 

tanuekodik a budget és a pénzügyi lexposé, min- 

den ép gondolkozása ember a kormány pénzügyi 

előterjesziései felett meg fog botránkozni és két- 

sSégbe fog esni. Mennyi a deficzit? ez az első 

kérdés. A kormány mosolyogva mondja: tizen- 

nyolez millió. Csak ? Tizennyolez millió forint 

hiány, az roppant sok, olyan kis országnak és 

sSzegény nemzetnek, mint Magyarország. Hogy a 

jövő évi deficzit csak 18 millió, az egyszerüen 

Nem igaz. Hogy mennyi, azt hamarosan kiszá- 

mitani lehetetlen; a zárszámadások és az uj fi- 

haneztörvényeknél a kezelési kimutatások segé- 
lyével hosszas fáradsággal megközelitőleg kisüt- 
hető. Majd a pénzügyi bizottság ülésein és a ház 
tanácskozásai közben, de elébb is, a budget tü- 
zetesebb hirlapi megvitatásánál ki fog sülni. Most 
csak aunyit konstatálunk, hogy a 18 millió de- 
ficzithez Szapáry számtételeiből hozzá kell adni: 
uj adókat hat és fél milliót, régi adók felemelé- 

sét nyolcz milliót, és a földtehermentesités és 
dézsmaváltság amortizácziójának megtakaritásából 
nyert három milliót, összesen 17 és fél milliót, 
Vagyis őszintén szólva, a kormány 38 és fél mil- 
lióra praeliminálja a deficzitet, s ennek fedezé- 

sére felében uj adókat, másik felerészben hitel- 
műveletet az az renteeladást hoz javaslatba. 

A „Hon szerint a Taaffe-kormány kibé- 

kitő politikája, akármikép forgatjuk a dolgot, nem 
Vala szerencsés a felsőházi felirat tárgyalása és el- 

fogadásánál. A kibékitést, az ellentétek lehető el- 
sSimitását, a pártoxnak egymáshoz közelebb hozá- 

sát, melyek e kormánynak létalapját, czélját és 
Mogrammját képezik, nem érheté el - daczára 
minden igyekezetének és becsületes fáradozásának. 

Sőt ezek helyett, a feliratok feletti szavazás ered- 

ményében, a merev ellentét és az engesztelékény- 
Ség hiánya lépett előtérbe. Mindamellett is Ta- 
Mfe oly magatartást tanusított, hogy a szavazás 
eá és kormányára nézve ha nem képez is győ- 

Zelmet, de vereséget sem jelent. És pedig azért 
Nem, mert Taaffe álláspontjához s kabinetje ter- 
mészetéhez hiven nem állitá magát éles ellentét- 
6 a többség felirati javaslatával szemben. Azon- 
ban a Schmerling vezetése alatt álló főrendi al- 

otmányhü többség, merev magatartásával aunyi- 
val inkább adott rosz példát a képviselőházi au- 

tonomistikus többségnek, mert a felsőházi auto- 
homista (Hübner-féle közvetitő javaslatban, ille- 

tőleg módositványban e párt részéről az a nem 
esekély kedvezmeny tétetett az alkotmányhü párt 
Iláspontjának, hogy „az alkotmányt, mint a tör- 
vényhozói müködés közös terét ismeri el.4 A ko- 

aliezió meg van ugyan a Taaffe-kormány kebelé- 
en, de még nincs meg a pártokban; s mig ez 
e nem következik, vagy más uton nem változ- 
uak a viszonyok, nm egy abnormis tünetet fog 
mutatni a lajthántuli parlamenti élet. 

Az „Egyetértés" szerint oly gaz- 
dagnak és rózsácnak ezt a földet, oly rózsásnak 
a hivatalok reményt csakugyan egyik se látta. 
izenöt millió defficzit! és öt-hat millió- 

val kevesebb, mint Angliáé. Hogyan? Tehát oda 
jutottunk volna már, hogy mi magyarok a Ti- 
szakorszaknak ötödik évében harmincz-negyven 
millió állandó évi deficzitnek utána és daczára 
özel állunk az államháztartás egyensulyához, sőt 

a jövő évben még közelebb, mint a boldog és ha- 
almas Anglia ez idén? Türelmes a papir, szófo- 
gadó a toll, hazug a nyomdafesték, hiszékeny a 

ormánynak pártja, vakmerő a kormány, ügyes 

pénzügyminiszter. Ez a titka a dolognak. 

Az ,Ellenőre irja: Kinek volt igaza? kér- 

diaz ellenzékaz orosz háboru eshetőségeire vonat- 

kozólag. Andrássy politikája olhalasztotta - ugy- 

mond - de annál bizonyosabbá tette ezt a há- 
borut. A diplomatia kikerülhetlennek tartja, sokan 
Már a jövő tavaszra kilátásba helyezik azt. Plev- 

nánál kellett volna-e megmérkőzni az áészaki co- 
ossal, vagy a tavaszszal, avagy évek mulva ? Ez 

a kérdések kérdése szükségessé válhatnék a há- 
oru, ha Oroszország meg akarná dönteni a ke 
eti status duot, ha ismét felvetné a hatalmi kér- 

lést a jogkérdés helyett, ha széttépné a berlini 
Merződést ; ha ezt tenné Oroszország, akkor fegy- 
verben találná Ausztria-Magyarországot. Amig 
Mzonban Oroszország mindezt nem követi, amig 
elfojtott haragja tényekben nem nyilvánul, addig 

oktalanság élesztgetni a viszály tüzét. § midón 
az ellenzék mégis ezt teszi, nem annyira az orosz 
hábora, mint inkábk az lebeg szeme előtt, hogy 
eulja - nem keleti politikáját, mert keleti po- 

Mtikája soha sem volt - hanem azon állitását, 
Ogy Plevnánál kellett volna megrohannunk Orosz- 
országot. 

" 
——— 

Irodalam 6s művöszet 
Kisfaludy-Társaság. 

ni Legkiválóbb szépirodalmi társulatunk mai havi 
ülésével nyitotta meg téli idényét. A közön- 
Számára szük a Kisfaludy-terem, mert a be- 

telepedett le, az ösztönözte volna, 

járatokhoz improvizált üléseket is megtöltötte, 

sőt az oldaltermekben is állottak kiszorult hall- 
gatók. - Tagok anunál kevesebb számban jelen- 

tek meg. : 
Az ülést Gregus alelnök nyitotta meg, de 

csakhamar átvette Gyulai az elnökletet. Első fel- 

olvasó Szász Károly volt, Szász Béla nehány 

lirai költeményét olvasván fől. 

Zichy Antal Széchenyi Istvánról olvasott 

föl azután egy igen érdekes, hosszabb tanulmányt, 

a gróf saját naplója nyomán, mely német nyel- 

ven iratott, miből Zichy azon következtetést von- 

ta, hogy Széchenyi németül szokott gondolkozni. 

Terünk nem engedi, hogy a jeles essayból kivo- 

natot adjunk, csak annyit mondhatunk, hogy az 

Széchenyiről mint aesthetikusról szól, s a kü- 

lönböző költők, irók, művészek iránti szereteté- 

ből, róluk táplált véleményéből és saját az irá- 
nyu törekvéseiből van érdekes mozaik gyanánt 

összeállitva. - A felolvasót élénken megéljenez- 

ték érte. ; 
Beőthy Zsolt mutatta be ezután Vargha 

Gyulának, ez ujabban föltünt jeles lyrikusnak hét 

kisebb költeményét. - A csinos dalok élénk tet- 

széssel fogadtattak, különösen egy, az árvács- 

káról szóló, melynek két végsora epigrammai éllel 

mondja : 

„Te csak árvácska vagy, 

De én árva vagyok. 
Dux Adolf Kisfaludy Károlynak egy ed- 

dig ismeretlen levelét olvasta föl, mely Pestről 

jun. 24-én van keltezve, azonban az évszám hi- 

ányzik. 
Győry Vilmos egy Krisztianiában lakó s a 

magyarok iránt rendkivül érdeklődő svéd köitő 

egy hozzá beküldött költemény fűzetét adja át a 

társulatnak, mint a melynek számára a szerző ál- 

tal beküldetett. A költemények tárgya a magyar 
szabadságharczból van kimeritve. A társaság föl- 

kérésére Győry egyik közelebbi ülésen e kötetet 

ösmertetni fogja. 

Nehány folyó ügy elintézése után zárt ülés 
következets. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár. 1879. okt. 31. 

- Gr. Zichy Domokos az egykori 
veszprémi rom. kath. püspök, mint egy magán- 

táviratból értesülünk, tegnapelőtt Májerben (Besz- 

tercze-Naszódmegye) meghalt. Az elhunyt tagja 

volt a Királyhágón túli részekben oly nagyszámu 

és tekintélyes főnri Ziehy-családnak s csak ne- 
hány évvel ezelőtt telepedett le az erdélyi ré- 

szekben a hires radnai fürdő mellett fekvő Má 
jer nevü kis oláh faluban. Mint némelyek állit- 
ják, arra, hogy épen ez igénytelen kis faluban 

hogy a rad- 
pai fűrdő gyógyitotta ki valami régi betegségé- 

bőt az egykori agg főpapot s ezért határozta 

volna el annak közelébe telepedni. Ezóta Májer- 

ben lakott, melynek egy szép templomot épitte- 

tett még pedig katholikus és magyar főúr létére 

a román görög keleti egyház hivei számára; 

ugyanez egyház hivei számára egy másik szom- 

széd román községben is épittetett teraplo- 
mot. Azonkivül az egész kórnyék (Na- 

szód vidéke) népessége iránt nagyon jóté- 

kony volt; Májerben, saját házában egy va- 

lóságos kórházat rendezett be, melybe messze vi- 

dékről vetta fől a betegeket és a leggondosabb 
ápolásban részesitette őmaga, minekutána - 
mint mondják graduált orvos volt; még a 

gyógyszereket is őmaga készitette nagyobb róészt. 
Szóval e magyar főur a naszódvidéki oláhság- 

nak valóságos jóltevő angyala velt. Azt is be- 
szélik róla, hogy a bizonyos szomoru családi ese- 
mény óta, - t. i. a magyar szabadságbarczban 
egy közeli rokonát Görgey haditőrvényszéki ité- 

let alapján agyonlővette volna, - gyülőlettel vi- 
seltetett a magyarság iránt; s állitólag ezért 
éreztette jótékonyságát is magyar honfitársai he- 

lyett egy tiszta oláh vidék lakosságával. Ez va- 
lószinüleg csak puszta föltevés, melyet azonban 

egy teljesen idegen vidéken való letelepedése és 

egy reá nézt egészen idegen népfaj iránti jóté- 

konykodása nem tettek épen hihetetlenné. - 

Mindenesetre egy kissé különcz alak volt, kiben 

a naszódvidéki lakosság egy áldozatkész jóltevőt, 
a nagyterjedelmüű Zichy-család pedig óriási va- 

gyon birtokosát veszitette el. Nagy vagyonát 

állitólag egészen a Zichy-családnak, legnagyobb 

részt pedig gr. Ziohy Jenőónek hagyta végren- 
deletileg. A temetést Czecz Péter kolozsvári te- 
metkezési intézete eszközli, mely a holttestet, 
az elhunyt kivánsága szerint, a radnai közteme- 
tőben fogja örök nyugalomra helyezni. Béke po- 
raira ! 

- Szász Károly Mátyás király czimü 

vigjátékának második előadása, holnapról elmaradt 

hétfőre (nov. 3); a szerző mindazonáltal jelen 

lesz az előadáson, még pedig holnap (szombaton) 
utazik le a fővárosból körünkbe. 

-A szinházbantegnap ,Niniche" ke. 
rült ismét szinre, Pálmai Ilkával a czimszerepben 

egy hét alatt másodszor, minek különben legua- 

gyobb oka az volt, hogy Erdélyi M. és Rama- 
zetter J. gyöngélkednek s e miatt hirtelen nem 

lehetett más darabot elővenni. Ramazetter gyön- 
gélkedése miatt az „Idegennő" is csak kedden (nov. 

4.) kerülhet szinre. 

- 
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- A kincskereső. Egy lélektani tekin- 

tetben teltünő esemény adta magát elő városunk- 

bap. Tegnap hire terjedt, hogy Korbuly Gergely ur 

házát a Belső-Monostor-utczában aláaknázták, hogy 

a föld alól feljöve a Wertheim-szekrényhez jus- 
sanak. Egy névtelen feladás következtében a rend- 

őrség és ügyészség is kiszállott s a szomszéd te- 

lek pinczéjében valóban óriási földmunkálatokat 

s egy alagutat fedeztek fel, a mely az épület fun- 

damentuma alatt Korbuly Bogdán ur pinczéje alá 

nyult be. A feltűnő jelenség azonbaan a bűnőös 

szándék minden jelének hijjával volt s egyetlen 

nő babonás álmában leli magyarázatát. M R. 
asszonyság szobalánya kilencz évvel ezelőtt azt ál- 

modta, hogy a ház pinczéjében biztosan kincsre 

talál: a szóp álom borzasztó rögeszméjévé vált a 

mely egész lényét rabjává tette s emberfeletti mun- 
kát végeztetett vele. Hozzá fogott az ásáshoz s ki- 

lencz hosszu évig minden éjjel a mikor csak sza- 

bad ideje akadt, a sötét nyirkos pinczáben min- 
dig ásott. Először mintegy másfélől mélységre ha- 
tolt lefelé s az üreget ellátván lépcsőkkel, egye- 
nes irányban kezdte az alagútat ásni. Ilyenfor- 
mán egy kilencz méter hosszu, egy méter magas, 
8/4 méter széles alagútat ásott, küszködve hatal- 
mas kövekkel a beomló földdel, a melyet desz- 
kákkal feszitett fel oly kezdetleges módon, hogy 
valahányszor az üregbe csúszott, élete forgott ve- 
veszélyben, a leomló föld bármikor elzárhatván a 
visszatérhetés útját. Elképzelhető, mily borzasztó 
lehetett éjjeli munkája, melyet az alacsony üreg- 
ben görnyedve kellett végeznie, kihordva minden 
kosárka földet. E kihordott földel az egész pin- 
ezét megtöltötte, még pedig mind egymásra lapit- 
va a nyers földet, hogy meredek hegygyé lett a 
nyilás körül s kénytelen volt azt később a szom- 
széd pinczébe hordani át. A rendőrség négy lám- 
pát, elromlott kosarakat, tővágót, fát, fürészt ta- 
lált a nyilás körül, mint ez iszonyatos munkának 
eszközeit. A nőn szomoru jelenségei látszanak, 
hogy egy szerencsétlen rögeszme áldozata, szerfe- 
lett ideges, el van halványulva s most is hiszi, 
hogy munkáját megzavarván, kincsétől fosztot- 
ták meg. 

- Meghivó a kolozsvári orvos-természet- 
tudományi társulat 1879 october 31.én pénteken 
d. u. 5 órakor tartandó orvosi szakülésére, Ülés- 
hely: egyetemi épület. II emelet, gyogyszertani 
intézet. Tárgyak: Genersich Antal. Kóér- 
boncztani eset bemutatása. Hö gyes Endre. 
Közlemények az egyetem általános kór és gyógy- 
szertani intézetéből. Lőthe József vizsgálatai. 
4A szervek suly viszonyainak változásairól inani- 
tio alatt. - Bikkfalvi Károly, - Nap- 
pendruck Kálmán, Veress Vilmos vizs- 
gálatai. „Az alkaloidáknak az állati melegre való 
hatásáról." ; 

- A gyógyszertárak felálliítására vo- 
natkozólag a belügyminiszter egy körrendeletében 
elrendelte, hogy mindazon gyógyszerész, ki uj 
gyógyszertár felállitására engedélyt nyert, tarto- 
zik azt az engedélyezés napjától számitandó egy 
év leforgása alatt azon helyen, melyre az enge- 
dély szól felállitani, tökéletesen felszérelni, és hi- 
vatalosan megvizsgálva, a közforgalomnak meg- 
nyitni, ellenkező esetben gyógyszertári személyes 
üzleti jogáról lemondottnak fog tekintetni. 

- Rákosit meglopták. A népsziuház igaz- 
gatójának k.-megyeri villáját ismeretlen tettesek 
feltörték s mivel az lakatlan volt, valamennyi bu- 
torát kocsin egész kényelemmel elszállitották. 

- Dobokáról irják lapunknak: Tekinte- 
tes szerkeszaó ur! Becses lapja hasábjain ritkán 
lát az olvasó közönség erről a vidékről tudósitást, 
pedig hát itt történnek szomoruan érdekes dolgok. 
Mult napokban a tagositandó határ kihasitására 
a mérnök ide kiszállván, szállását hozzám tette' 
8 ezért sietett is az „ó nép" széna termésem fel- 
gyujtani, s ezzel együtt összes szalmás termésem 
elégett - s történt kár meghaladja az 6-700 
frtot. A kisebb nagyobb utonállások is napi 
renden vannak, s mintán a gonosztevők, ha bőr- 
tönle esnek annyira jó ellátásban részesülnek, 
hogy oda folytonosan visszakivánkoznak, például 
a tavaly engem egy ember öléséri büntetését ki- 
állott egyén azzal a szándóékkal támadott meg, 
hogy megöljön, s csak véletenség gátolta meg 
szándékában mit ő a k. járásbiróságnak be is val- 
lott, indokolván azzal tettét, hogy neki a sz.-uj- 
vári tömlöczben sokkal jobban volt dolga, mint 
itthon. A politikai hatóság az efféle apró cseprő 
dolgokkal itt nem igen foglalkozik, hiába most 
itt világhirű dolgokkal vagyunk elfoglalva, mint 
világkiállitás, stb. sőt még ara sem méitatják az 
illető tisztviselők az efféle apró égéseket, hogy 
nyomozásra kiszáljanak. O. K. 

- Áradásokat jeleznek ismét a Tisza és 
mellékfolyói vidékéről. Szolnokról irják, hogy a 
nyitva volt milléri zsilipen át a tiszai ár a Ha- 
ves-Szolnok-Jászsági tiszaszabályozási egylet" te- 
rületére tolult, 200 holdnyi terület van viz alatt. 
Sipos alispán gyors intézkedése folytán Nagy Ödön 
kir. folyammérnőök azonnal elzáratta a zsilipet és 
elejét vette a további bajnak. Ugyancsak Szolnok- 
ból jelentik a Tarna és a Zagyva rohamos áradá- 
sát. A Zagyva Jászberény fölőtt az ugynevezett 
külső zugóknál levő gátat elszakitotta s romboló 
hatalmát már a közeli szántóföldekre vetette. 
- A szegedi képviselő választás előtt. 

Azon az értekezleten vagy gyülésen, melyről Bör- 
csök uramnak Herman Ottóhoz intézett interpel- 
latióját már közöltük, történt az is, hogy Börcsök 

uramnak egyik párthive erősen verte a mellét : 
„Nekem ugyan senki se vetbeti a szömemre, hogy 
a zászlómhoz hütelen lettem volna, s hogy a tüg- 
getlenségi pártban szakadást akarnók. - „Hát 

én csak kimondom, ha kigyelmed is ugy kivánja, 
- szólal fel az egyik polgártárs, - hogy nekem 
bizony azt mondta : Már mégis csak jobb lesz, 
ha a Károlyi gróíra szavazank, mint arra a 
Hermányra. - ,Igaz biz' az, hogy mondtam - 
feleli a másik - de csak azért mondtam, hogy 
megtudjam, kinek mi lakozik a szivében". 

- Makacs öngyilkos. Weindorfer Já- 
nos 72 éves sggastyán még augusztus hóban ön- 

gyilkossági szándékból - szerencsére nem élet- 
veszélyesen - fölmetszette ereit Pozsonybju. Az- 
óta kórházban feküdt, melyből néhány nap mnl- 

va egészségesen távozhatott volna. Kedden reggel 
6 órakor Weindorfer kiment a folyősóra s a má- 
sodik emeletről levetette magát az udvarra, hol 
azonnal szörnyet halt. Tettének, mint a „West- 
ung Grünzbote irja, az volt, hogy megunta 
az életét. 

- Szerelml tragédia. Bécsben nagy sen- 
zácziót kelt a következő kettős önmérgezési-eset- 
Fleischhakker Paulina, egy tekintélyes lipótvárosi 
vendéglős fiatal leánya tegnapelőtt eltűnt a szülői 
házból, Tegnap Purkersdorfból az a jelentés érkezett 
hogy egy leány és Fichtinger nevü fiatalember, kinek 
Bécsben neje és két gyermeke van, a vendéglőben 
ciánkalival megmérgezték magukat. A vizsgálat 
kiderité, hogy ez az öngyilkos leány Fleischhac- 
ker Paulin. A leány szerelmes volt Fichtingerbe, 
de szülői megtiltották neki a viszonyt. Ezért mind- 
ketten elhalározták, hogy közösen véget vetnek 
életüknek és borzasztó szándékukat végre is haj. 
tották. 

- Americainövendék magyar intézetben. 
László Mihály jónevü nevelő intézetébe ez évfele- 
jén egy jómodu new.yorki gyáros is küldött nő- 
vendéket, saját fiát, kit magyar honpolgárnak ki- 
ván nevelni. A gyermek neve: James Gold, s 
nehány év előtt költőzött ki Amerikába, hol sze- 
rencsés vállalkozások utján jelentékeny vagyonrs 
tett szert. 

- Pyrophon hangverseny. Baden: 
Badenben e hó 17-én mutatták be a lángorgonát, 
melyet Higgins talált fel s több angol s 
német tudós tökéletesitett. Csőbe vezetett köneny- 
lángokkal oly hangokat idéztek elő, melyek az 
orgona hangjára emlékeztetnek, de még ennél is 
jobban hasonlitanak az emberi hangokhoz. A ké- 
szülék által hangversenyben bemutatott hangon 
valami titokteljes, fátyolozott, tulvilági jelleg volt 
eszrevehető, legalább első bemutatása alkalmával 
ily hatást tett a hallgatókra, 

A közönség köréből.) 

A „KELET" t. olvasó közönségéhez! 

A eKelet" ez évi 245 ik (oct. 26). számá- 
ban ,„Több érdeklődő a „Maros-Vidék" szerkesz- 
tőségétől eddigelő közel 400 frtban emlitett gyűj- 
tést, már csak 17 írt 49 krra kiván leszíállitani, 
s azt kérdi, hogy hol van ezen mutatkozó 
hiánylat ? 

A mint már többször is kinyilatkoztattam, 
a „Maros-Vidék: csak mint kimutatást közölte 
volt a néhai Jenei Albert takarék-pénztári igaz- 
gató által kezelt ivet, s hogy arra mi gyült be, 
csak a boldogult emlékezetű gyűjtő nyilatkozatai 
után közölhette, mert az ivet a szerkesztőség soha 
sem kezelte, bárhba J. A. azon megbizással is 
tisztelte volt meg a „M. V." szerkesztőjét, hogy- 
ha begyül a feltételes 400 frt, azt a „M. V." 
szerkesztősége küldje fel Budapestre a török con- 

sulatushoz. A „Kelet" oct. 18-án megjelent szá- 

mában e részben megtettem a tárgyilagos nyi- 

latkozatot. Ha valaha láttam volna az aláirási 
ivet, tudhatnék kellő felvilágositást nyujthatni a 

differentiára nézve, de igy várva-várom a tőr- 

vényszéki megidézést, hogy a lapomban kimuta- 

tott összeget, az általam maig sem ismert befi- 

zetési nyugtával összehasonlithassam. „Több ér- 

dekiődő közül „egy" (kivel szemben magam is 

élni fogok a kellő feleletre vonással) kipuhatolta, 
hogy franczia nyelven van kiállitva 359 frt 47 
krajczárról a befizetési nyugta. Láthatta és tud- 

hatja, hogy sem Kerekes Sámnel, sem a „Maros- 

Vidék" szerkesztősége nem eszközölte a befize- 

tést, s azt is állitja ezen közleményében, hogy a 
K. V. és J. A. gyűjtőivén gyült összeg J. A. 

hátrahagyott irományai között találtatott meg, 
tehát nem a „M. V." szerkesztősége „költötte ele 

mint azt egyik előbbeni nyilatkozatában közölte, 

mégis jónak látta nevemet meghurczolni, gondol- 

ván, hogy „Több érdeklődő, valamint „Több 
adakozó polgár" névtelen gyanusitásra nem lehet 

a sajtóper, vagy törvényszék utján valamely meg- 

határozott egyén ellen - ha t. i. a szerkesztő- 

ség a sajtóhatósággal szemben személyére nézve 
felelősséget vállal - rágalmazásért keresetet in- 

ditani, de azt kifeledte a számitásból, hogy vélet- 
lenül olyan körülmény jött közbe, melyben ma- 
gát a „Több érdeklődő" közlemény gyártóját sze- 
mélyesen vonhatom feleletre az ellenem szort 
gyanusitó és rágalmazó alattomos közleményekért! 
Minek neveztem volna meg névtelen rágalmazó- 

val szemben a „tekintélyes kezek"-et, melyek az 

*) E rovat alatti közleményekért csupán a sajtóha- 
tósag irányában vállal felelősséget a Szerk 

zerk, 

E 

igazolványokat birják és minek a bálrendező bi- 
zottság elnökét, ki 150 frtot bocsátott volt a né- 

hai J. A. gyűjtőivét átvett, a gyanusitásnak még 

árnyégával sem illetbető „tekinfélyes kezek"-re, 
hogy abból a 102 írt és 1 tiz frankos arany 

báljövedelmet, a már emlitett határozat értelmé- 
ben, a gyüjtő ivre tegye? ! Ha már tetszett ,„Több 

érdeklődő"-nek a bálrendező bizottság elnökét meg- 

nevezni; ugy azt is állithatom, hogy ha a bol- 

dogult J. A. gyűjtőive és a báljövedelme össze- 

adása nem üti a „M. V." által kimutatott össze- 

get, bizonyosan a gyűjtőivre vezetett összegek 
nem ismerése tünteti fel a 17 frt 49 kr. diffe- 
rentiát, s ha abban a „M. V." szerkesztősége 
érezte volna magát terheltnek, a bálrendező bi- 
zottság elnöke szivesen kifizette volna érette a 
150 írtból visszakapott töbletből a 17 frt 40 kr. 
mutatkozó hiánylatot. 

Ennyit kivántam a „Kelet" t. olvasó közön- 

sége előtt kinyilatkoztatni. Észrevette a t. olvasó 
közönség, hogy „Több érdeklődős, minden eddigi 

nyilatkozatom ellenére a „M. V.= sezerkesztősé- 

gét, s különösen nevemet kivánta a közel 400 

frtért meghurczolni. Most már odalyukadt ki a 

dolog, hogy maga az „egy" érdeklődő is meg- 
győződhetett arról, hogy még sem a „M. V." 
gyüjtötte és nem a szerkesztő fizette be a közel 
400 frtot. Lám-lám, milyen nagy feneket kere- 
kitett volt a légből kapott gyanusitásnak! A „M. 
V." szerkesztősége által közölt kimu- 
tatás, a tételek kellően nem ismerése 
miatt, lehetett hibás; de egyéni becsü- 
letünk tiszta! 

M.-Vásárhelytt, 1879. oct. 27. 
Kerekes Sámuel, 
a „Maros-Vidék" szerkesztője. 

Távirati tudósitás 
a budapesti árutőzsde hivatalos árjegyze- 

teiről oktober 29 ről. 

Ára 100 Ez 

Gabona Faj tól ig 

Ertikr ért] kr 
bánsagi 13901425 
tiszavidéki 141511450 

Buza pestvidéki 1390 14835 
fehérmegyei 14 1511450 
bácskai 

Rozs magyar 10 -1020 

takarmány 77- 740 Ára ta 170 1080 
Zab magyar 6160 680 

Tengeri bánsági 725 730 
zgeni í másnemü 720 725 

káposzta - Repeze ( bánsági eat a 

ebuza tavaszra szállitandó 149515- 
8. Szept. -Oktre szállitan. 1430 145 
E (rozs tavaszra szállitandó --- 

teng. Májusra-junira szállit. 860 865 
repcz.Ikáposzta Aug. Szept. szál. - 

a bánsági Jul. Aug.szállit..- 
Szesz (ny.) (100 liter százalékként.33 -34- 

ér 
ÁRFOLYAMOK MIVATALOS ( 

a budapesti áru- és érték-tőzsdén 1879. 
octóber 30 

Magyar aranyjáradék 95.55 
Magyar vasuti kölcsön. .. .114.- 
Magyar kel. vas. államkötv., I. kibocsátás 73.50 
Magyar kel. vas. államkötv., II. kibocsátás 85.75 
Magyar kel. vasuti államkötv., 1876. évi 76.50 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön 108.50 
Magyar szőlődézsma váltsági kötvény 87.- 
Magyar földtehermentesitési kötvény . 87.50 
Magyar földteherment. kötvény záradékkal 86.- 
Temes-bánáti földtehermentesitési kötvény 86.-- 
Temes-bánáti földteherm. kötv. záradékkal 86.- 
Erdéyi földtehermentesitési kötvény . 84.75 
Hor áth-szlavon földtehermentesitési kötvv - - 
Osz vák járadék papirban 68.25 
Osz cák járadék ezüstben 70.25 
Os: ák járadék aranyban . 80.75 
1860-iki államsorsjegyek.... 127.75 
Osz ták-r gya bankrészvény 8.38 
Osztrák 1 telintézet-részvény 255.- 
Magyar htelbank-részvényy..., 26825 
Ezüst .. .- 
Cs. és kir. arany . 5.55 
20 frankos arany . 9.26 
Német birodalmi márka.. 57.45 
London (8 havi váltókért) . 116.50 

SCHWEITZER vigjátéka. 
z 

NEMZETI SZINHÁZ. 

bérlet 25-ik szám. 
Kolozsvártt, pénteken, 1879. oct. 31. 

A Király nevében. 
Vigjáték 3 felvonáshan. 

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: 

Békésy Mároly. 
- 

x Érdekes az id. Heekscher Samu ham- 
burgi bankárnak mai számunk hirdetési rovatá- 
ban megjelenő szerenese jelentése. Ezen bankház 
az e vidéken nyert összegeknek pontos és titok- 
tartó kifizetése által oly jó hirnevet szerzett ma- 
gának, hogy e helyen ezen mai hirdetésre min- 
denkit figyelmessé teszünk. 

*
 



Főnyeremény 
esetleg 
400,000 
márka. 

a hamburgi államtól biztoritott 

s ezen az államtól biztositott eredeti s 

ár beküldése. vagy utánvétele melle
 

Szerencse-hirdetés. 

Meghivás részvevésre 

nyereményekért az 
állom kezeskedik. 

Első húvás: 

10. és II. decemb. 

8 millió 900,000 markán felűl 
biztosan nyerhetni. 

Ezen előnyös pénzkisorsolás nyerem
ényei, mely tervszerüleg 94,000 

sorsjegyet tartalmaz, a következök: 

a legnagyobb nyeremény esetleg 

400,000 márk 
Díj . 250,000 márka 6 

1 nyer. a 150,000 , 65 

1 nyer. A 100,000 , 218 
1 nyer. a 60,000 , 12 

1 nyer. a 50,000 , 2 

2 nyer. A 40,000, ó81 
2 nyer. a 30,000 , 773 

5 nyer. a 25,000 , 950 

2 nyer. A 20,000 , 26,450 

12 nyer. a 15,000 , 3900 

1 nyer. a 12,000 , 70 

24 nyer. a 10,000 , 7800 

5 nyer. a 8,000 , 7850 

2 nyer. a 6,000 , s már 

54 nyer. a 5000 , 

(388) (1-6) 

a. 
nyer. a . 4000 márka 

nyer. a 3000 , 

nyer. a 2000 , 

nyer. a 15600 , 

nyer. a 1200, 

nyer. A 1000 , 

nyer. a 500, 
nyer. a 300, 

nyer. A 18988, 

nyer. a 124,, 

nyer. a 100 , 

nyer. a 94 és 67, 

rger. a . 40és20, 

kevés hó alatt 7 osztályban fognak 
bíztosan eldölni. 

Az első nyereményhúzás hivatalosan van megállapitva s erre 

3 frt 50 kr. o. ért. 
1 frt 75 kr. o. ért. 

. - frt 88 kr. O. ért. 

az egész eredeti sorsjegy ára csak 

a fél eredeti sorsjegy ara csak . 

a negyed eredeti sorsjegy ára csak. 

mentesen küldetnek meg. 

eredeti tervet ingyen, húzás után pedig a 

nesen, pontoson és szigoru 

Minden résztvevő eredeti sorsjegye mellett megkapja a hivatalos p cséttel ellátott 

hivatalos nyeremény-lajstromot felhivás nélkü
l. 

A nyeremények kifizetését, vagy 
elküldését a résztvevőknek egye- 

titoktartással eszközlöm. 

Megrendelések egyszerüen postai utalványnya
l, vagy ajánlott le- 

vélben tehetők 

mw Kérem tehát a közeli 

f. é. 
húzás végett megrendelésekkel 

november 15-ig 
bizalmasan fordulni a következő czéghez: 

id. HECKSCHER SAMU, 
bankár és váltó-irodája Hamburgban. 

nyok, kitünő schifono 
eszakmába vágó czikkek 

Kivánatra: 24 óra alatt műtermemben 

(387) 

ORELLI HUGÓ 
divatáru raktáraában Kolozsvárt 

főtér 17 szám. 

LEGUJABBAN MEGÉRKEZTEK: 

6000 , 
5000 , 
2000 „, Fekete Terno 

1000, ; 
500 pár brűnel és bőr-czipők 

1 600 , 

10,000 méter szőr és posztó női-ruha kelme 

fehér és szines parchet és kálmuk 

legjobb mosó karton és háziszőttes 

150 darab kész női és gyermek köntös 

különböző alaku téli felső és köppeny mm 

Pinora ezikkokban és rövid árukban leguagyalb választók. 

1500 darab különböző hárász kendők és belépők 

szalagok és ruha díszek 

UMigdorakból gyári raktár darabja 60 Mrtól 5 friig. 
Ezeken kivül: női kalapok, férfi és női fehérnemük, papla- 

k, nagy mennyiségüű nyakkendők, s minden 

feltinő jutányos árban kaphatók. 

egy mdi ruha a Iegolagányabbul elkészittetik. 
A n. érd. közönség becses pártfogását kérve 

(1-8) tisztelettel: A FENNEBBI. 

nagy pénzkisorsolás nyeremény-esélyeiben, a melyben 

orsjegyek (nem tiltott igérvények) az
 

tt ált:lam a legtávolabb vidékekre bér- 

TELI 
Divatárukban, női készruhákban és felöltőkben 

legnagyobb választék 

a 
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Főüzlet és központi iroda : 

oszt. cs. kir. és magyar kir. ud 

(380) Fiókok: 
IV. kerület, kigyó-tér, 
„A theanövényhez." 

VII. ker. királyutcza 17. szám. 
a ,„Moszkva városához." 

DIETRICH és GOTTSCHLIG 
ajánl a téli évadra dúsan felszerelt raktárából köz

vetlenül importált 

Chnhinai Théát 
(legujabb 1870-80-diki termés.) 

Különösen: 

Congo, legfinomabb' . . 

Souchong ; . . " 
Orosz családi thea . ; . 
Fekete oroez karaván thea 
Fekete karaván virágos thea . 
Pecco virágos thea legfinomabb 
Orosz karaván virágos thea . 
Udvari thea-vegyiték 
Victoria thea-vegyiték . . . 

0 Király thea-vegyiték . . . 

Moszkvai thea-vegyiték . . . 
s Császár thea-vegyiték . . 

a Mandarin thea vegyiték . 
Ugyanezen fajták csornagokban és diszes 

. 

12 

Jamaica-Rum 

biróilag 
1 nagy butélia üvegestül (1 pint ) 
1 kis (4/2 pint) 

. 

. . 

theasütemény, minden alaku és nagyságu theás-
edények. 

A legcselkélyebb probanuegrendelések is pontosan 

teljesittetnek. Keresli dőkuek megfelelő engedm
ény. 

legfimomabb fajok, közvetlenül importálva. 

1 sz. nagy üveg barna (4 pnt) . 

1 , közép , „ (i meszely) . 

1 ,kis , „(Cla meszely) 

2 , nagy , (ile pint) 
2 „közép , „ (1 meszely) . 

2 , kis , a meszely) 

3 , nagy , "(2 pint) 
3 ,közép , „ (1 meszely) . 

8, kis , "(/ meszely) . 

4 nagy , , (lpint) . 
5 , nagy , (1pint) . 

ma" HEraziliai-Rum 
deponált (védjegygyel.) 

kiloja 

.
.
.
.
.
.
s
.
 

vari thea- és rum-kereskedésük Budapesten 

frttól frtig. 
2.- 
3.- 
3.- 
6.- 

3.- 

ehinai szelencékben s kaphatók. 

E
 

-
.
.
-
l
-
 

1 frt - kr. 

E . . . . . - frt 55 kr. 

Mindennemü külföldi Ekörök, pezsgők, sherry, franczia borok, ecsokoládé, 
ang. 

3.- 

6.- 
4.-- 

12.- 
6.- 

20 kr. 
10, 
66 , 
650 , 
75 n 

40 , 
20, 
60 , 
30 , 
50 , 
20, 

.................
 

TV. váciutcza 14. sz. Peking városához'. 
(8-10) 

*
 

u
p
u
p
e
o
s
u
e
 
o
e
l
r
e
l
e
r
ö
e
v
 
e
u
p
o
s
e
e
 

Havasi fű-szesz 

Amerikai köszvény-kenőcs 

MAnatherin száj-viz 

Szem-essentia 

Benczés tapasz 

Vertisztitó-labdacsok 

Chachou aromatisee, 

. z : legtökélete- nyei, u. m. fejfajás, szédülés, gyomorgörcs, gyo- 

Chinai toilette-szappan, spgtökélele 
morhé aanrén dugulás stb. ellen. 1 csomag 

pangyártás terén. Használata után a bőr bársony ra 1 frt. : 

eina 1esz és igen kellemes szagat tart meg. Igon cs. kir. ált. szab. Würth M.-től Boccaccio Vi " r . . ra 

sokáig tart és ki nem szárad. Égy darab 70 kr. Fogtapasz, évek óta Iyukas fogak önplombi- . ig opera Suppé-től. Teljes zongora kivonat, énekhanő 

(36 (4-12) 5) SER arany- 6s ezüstniv 
főtér br. Jósika-ház 9. szám. 

Ajáolja a n. é. közönségnek jól berendezett és a legnagy
obb csinnal kiállitott 

bécsi és külföldi arany- ezüst ékszeráruinak 
dús raktárát, valamint kiháznasitási és nászajándéknak igen 

alkalmas arany-, ezüst- és ékszeráruit legjutányosabb áron. 

Elvállal minden e szakmába vágó megrendeléseket; kijavitásokat 

gyorsan és pontosan, jutányos árért teljesit; ugy ódon arany-ezüst tár- 

gyakat megvesz, vagy ujakkal becserél. 

Ovásul. Raktáramban minden egyes tárgy valódisága a m. kir. 

bélyeggel van hitelesitve. 1386) (2-30) 

X O 

00000000000000 

Petroleum Anmerikai. 
Petroleum hbelföldi. 
Ligroine. 
Lámpaolaj tisztitott. 
Milli és Stearingyertyák 

legolcsóbban kapható: 
Gergely Ferencznél. 

Kolozsvártt, főtór 20 sz. 

(2-10) 

d5000000000000000000ő 

Megjelent és Kolozsvárt 

m. k. egyetemi könyvkiadó s könyv- és zeneműárusnál 

kapható: 

prFs-sERioFEnR . 

gyógyszerész Bécsben, Singerstrasse 15. „zum gold. Reichsapfel". 

Ajánlja a t. olvasóknak az alant jegyzett és sok évi tapasztalat utján jelesnek bizonyult 

gyógyszerészeti különlegességeket és hatásos házi szereket.
 : 

NEB. Megrendeléseknél kérem a czim és postaállomás pont
os megjelölését. - Az 

alant felsoroltakon kivül még sok egyéb különlegességek vannak 
készletben és netalán kész- 

letben nem levő szerek iránti megrendelések legrövidebb idő alatt és legjutányosabban 

eszközöltetnek, és felvilágositások legnagyobb készséggel dij 
nélkül adatnak. - Küldemé- 

nyek a vidékrs, bérmentesitett pénzküldés, vagy utánvét
 mellett. - Vidéki megrendelések- 

nél csoma golásért darabonként 10 kr. számíttatik. Nagyobb küldeményeknél csomagoiás sa- 

ját költségre. Isméótelárusitók jutalókban részesülnek. 

Pirker-től, kitünő szer a bőr 
tisztátalanságai ellen 1., 2.. 3., 

4., számu 1 üvegcse 1 frt. 

Lendtner testvérek hires tyuk- 
szem tapasza, ig9r9kben a7 dárab 00 

kr, 3 darab 18 kr. 

Élet-essentia (prágai cseppek, 
svéd cseppek), megromlott gyomor, rosz 

. emésztés, mindennemü, 

altesti bajok ellen, kitünő háziszer. Egy üvegcse 

20 kr. 

i valódi eredeti, igen meg- 

Csukamáj-olaj. zutva a legkitünőbb mi- 
nőségü. Egy üveg 1 frt. 

(Moospflanzen Muhanövény-szeletkék, Gte) ar. 
Schneebérger-től Pozsonyban, kitünő győgyszer 
köhögés, rekedtség, hurut stb. ellen. Egy doboz 

38 kr. 

i Herbabny győógyszerésztől, alpesi 

Neuroxylia, füvekből készitett növénykivonat 

köszvényes, csuzos, különösen pedig minden gyen- 

geségi bajok ellen. Egy üvegcse 1 frt, erősebb 

i i 1 üvegcse 1 frt- o. 

Akustikon (fülszesz) é. ozjtot mindig 

melegen és nedvesen tartja, oltalmazza meg
hűlés 

s enunek következményei ellen ; közvetiti szabályos 

képződését a fülzsirnak, melynek Miánya főoka 

oly sok fülbajnak. 

Kali-créme 

W. Ottm. Bernhardtól, 
Münchenben, a müncheni 

első orvosi tekintélyek által legkitünőbb háziszer- 

nek ajánltatott mindennemü gyomorbajok, külö- 

nösen emésztés gyöngeség, étvágy-hiány, gyomor- 

ugrat stb. ellen s ezerszeresen bevált. Üvegcséje 

70 kr. 
gyorsan 
és biz- 

tosan ható, kétségtelenül legjobb szer minden 
köszvényes és csuzos baj, nevezetesen hátgerincz 

baj, tagszaggatás, görcs, ideges fogfájás, fejfa- 

jás, fülszaggatás stb. stb, ellen 1 frt 20 kr. 

cs. kir. szab. valódi 
Popp J. 6-től álta- 

lánosan elismert legjobb fogfentartó szer, 1 üveg 
cse 1 frt 40 kr. 

dr. Romershausentől. a lát- 
erő erősitésére és fenntartá- 

sára, eredeti üvegcsékben ára 2 frt 50 kr, és 1 
frt 50 kr. 
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hatályu 1 frt 20 kr. 

Z- ilan Ezen szer eltá- 
Por lábizzadás ellen, öija a lábiz- 

zadást s az ezáltal keletkező kellemetlen szagot, 

épen tartja a lábbelit és ártalmatlan szernek van 

bebizonyulva. Egy doboz ára 50 kr. 

n 4 dr Gölis-töl, áltatánosan jeles- 

Emésztőpor nek elismert háziszer aranyeres 

bajok, gyomorsavany, gyomorhév, étvágyhiány, 

dugulás stb. ellen. Egy doboz 1 frt 20 kr., fél- 

doboz 84 kr. 
inin H r FPserhofferd.- 

Tannochinin-hajkenőcs évekétao- 
vosok és laikusok áital valamennyi hajnővesztő 

szer között a legjobbnak elismerve, 1 csino an 

kiállitott nagy szelencze 3 frt. 

Steudel tanártól 

Egyetemes tapasz, izott és szurtse- 
Dek, mérges kelevények, a lábak régi, időszakon- 

kint felnyiló kelései, makacs mirigykelések, fájó 

pokolvar, sebes és gyuladásos mell, megfagyott 

tagok, köszvény és hasonló bajok ellen jónak bi- 

zonyult. Egy tégely 50 kr, 

Bulrich A. W- 
Egyetemes tisztitó-só itanő mi. 

Ziszer megzavart emésztés minden következmé- 

Haubertől, kitünő szesz 
nyilt sebek ellen. Egyté- 

(385) 
gely ára 50 kr. 

Pserhoffer J-tól 
ezelőtt egyete- 

mes labdacsok neve alatt, az utóbbi nevet teljes 
joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik 
betegség, melyben e labdacsok csodas hatásukat 

ezerszeresen be nem bizonyitották volna. A leg- 
makacsabb esetekben, melyekben minden egyéb 
szer sikertelenül alkalmaztaátott, ezen labdacsok 
számtalanszor és a legrövidebb idő alatt teljes 
gyógyulást eredményeztek. 1 doboz 15 1: bdacs- 
csal 21 kr, 1 tekercs 6 dobozzal 1 frt 5 kr., 

postán küldve 1 frt 10 kr, (1 tekorcsnél kevesebb 

nem küldetik szét.) Számtalan levél érkezett, 
melyek irói hálát mondanak e pilulákért, me- 
lyeknek a legkülönbfélébb és legsulyo abb beteg- 
ségökben egészségük helyreállitását köszönik. A 

ki csak egyszer kisérletet tett velük, tovább 

ajánlja. 
megszünteti a 
száj kelemetlen 

lehelletét, mely dohanyzás stb, következménye, 
1 szelencze 50 kr. 

általánosan ismert jeles háziszer rozására legjobb szerül ismerve. levui1 ft 20 kr. 

Fiaker-por, hurut, rekedtség, fojtóköh stb. 
ellen, 1 doboz 35 kr. 

Pserhotfer J,-tól, évek óta 

Fagy-balzsam legbiztosabb szernek van el- 

ismerve mindennemüű fagybajok és idült sebek 

stb. ellen, 1 tégely 40 kr. 

Hűús-k ivonat dr. Liebig utasitása szerint ké- 

zongora kisérettel. 6 írt 30 kr. 
Helder tanár utasitása szerint, egy 

Fogpor doboz 40 kr. 

Mindennemü fogporok, paszták és tinkturák. 

Fo ön ök valódi angol, a gyermekek 

ggyongy fogzásának megkönnyitésére 

Egy csomag 2 

Boccaccio. Vig opera Suppé-től. Teljes zongora kivonat, 

2 kézre. 2 frt 70 kr. 

szkivonat au z George Pate pektoraleja ; 
entosban, eredeti szele i - ; 

entosban ő. 1a font 15. 4 tust s3k. eorge Pate pektorale-ja éi .. Boccaccio. Potpoutri. I. Zongorára. 1 frt 50 kr. 
nyálkásodás, kőhögés, rekedtség, hurut, mell- és 

tűdőbajok, gégebántalmak ellen legjobb és leg- 

Golyva-balzsam, kellemesebb segéd-szernek általánosan elismerve 

krajczár. 1 doboz ára 50 kr. 

megbizható szer szélkóros 
nyak ellen, 1 üvegcse 40 Boccaccio. 

Boccaccio. 

Potpourri. II. Zongorára. 1 írt 50 kr. 

Könnyü Potpourri. Zongorára. 78 kr. 

Boccaccio. 

Boccaccio. 

Boccaccio. 

Boccaccio. 

Boccaccio. 

Boccaccio. 

Morilla. Operette Hopptól. Potpourri zongorára. 1 frt 50 kr. 

Morilla. Nyitány. Zongorára. 90 kr. 

Keringő. Zongorára. 1 frt. 

o000000000 
Bámulatosak 

a természet erői, ha 

helyesen használtatnak. 

Bojtuijángyökér-esszenezia 
a legrégibb idők óta ismeretes miot

 legjobb szer 

mindentéle hajzásra nézve
, úgy hogy 

még 15 éves fiatal emberek is nehá
ny nap 

alatt dús szakállt nyerte
k tőle. 

1 palaezk 90 kr., postán küldlve 
a göngyért 

10 krral több. 

Franczia négyes. Zongorára. T5 kr. 

Fiametta Polka-Mazurka. Zongorára. 60 kr. 

Szerelmi kaland. Polks. Zongorára. 60 kr. 

Florentiner-Gyors-Polka. Zongorára. 60 kr. 

Induló. Zongorára. 60 kr. 

Bojtorjángyökér-hajkenő
cs, a hajnövés 

elősegitésére és a hajhullás 
meggátlására, tté- 

gely 60 kr. Bojtorjángyökér-ola
j 1 üveg 

40 kr. Bojtorjángyökér-brillá
ntin 1 

pohár 40 kr. 

Postán szállitás csak 1 ft ö
sszegig. 

ma Uj és jeles zeneművek legnagyobb rakt
ára 

Molozsvárt: A sok hamisitás kikerülése véget
t csak Win- 

kelmayer valódi bojtorjángyökér- 

készitményei kérendők. 

Winkelmayer J. 
Bécs, 6. kerület Gumpendorfer Strasse, 

159 szám. 

Fiok-telep Kolozsvártt: 

Széky Miklóős gyógyszerésznél. zeneműkereskedése. 

(10-12) 
pa zZeneműjegyzékek ingyen és bérmentve. 
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Nyomatott Stein János m. kir. egyetemi nyomdás
znál az ev. 

m mMerti és túzfecskendők nagy v
álasztékban. 

(275) (16-20) 

iusen enilti 
meyar gaziavági ggyárai egyesitatt rakli- 
rmak ás giymilalyonmk Erdelyországi dáktelan 

Holozsvártt 

bel-monostorutcza 12-dik szám alatt. 

Gyári áron kedvező fel- 
tételek és jótállás mel- 

lett ajánlja: 

Borsajtókat a legkitünőbb rendszerü. 

Szőllőroncsoló-malhmokat és szőllőros
tákat. 

Horszivattyukat minden hozzávaló felszereléssel. 

me- Árjegyzékek kivánatra ingyen és bérmentve küldetnek. - 

(Értelmes ügynökök és ismételadók kerestetnek.) 

Eredeti MAYER-féle Trieurók, mely akenkelyt bükkönyt é
s zabot kiválasztja. 

ref. főtanoda betüivel Kolozsvárt. 
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